
Telefon: 61. 

itulescu 

(LONDON.) A világpolitika ér- 
leklődésének előterében most a sok 
ort felvert állitólagos olasz-francia 
negegyezés áll. Titulescu ezzel kap- 

csolatosan a párisi „Le Temps" mun- 
atársánáak kijelentette, hogy 
ezt a megegyezést a kisantant 
államok szükségesnek és igen fon 
tosnak tartják, mert 
bhogy igy a Duna-medencében 
élő államok gazdasági és politi- 

kai kérdései mind barátságos 
formában elintézhetők lesznek. 
helyzetet Barthou római látogatá- 
van hivatva teljesen tisztázni. 

arthou egyébként legutóbb Genfben 
Benessel tárgyalt egy ötös egyezmény 
ről, amelyben ' 

Ausztria, Magyarország, Cseb- 
szlovákia, Jugoszlávia és Ro- 

mánia vennének részt. 
z az ötös egyezmény ugyancsak 
Duna-medencében lévő államok 

gyütemüködését akarná elősegiteni. 
gyanakkor az angol lapok már ki- 
ejezetten arról irnak, hogy Olasz- 
'rszág és Franciaország megegyeztek 
olna egymással a következő feltéte- 

lek mellett: 
1. Az olasz és francia flotta lét- 

záma teljesen egyenlő lesz. 
2. Franciaország határkiigazitást 

a afrikai Lidiában Olaszország- 
ak. , 
3. Tunisban, amely francia fenba- 

óság alatt áll, rendezik az olaszok 
belyeztét. , 

4. Franciaország bonorálni fogja 
Olaszországnalk Ausztria és Magyar- 
o7szágboz füzőlő kivánsácait. 

MIT MOND A ERANCIA 
SAJTÓ? 1 

A francia sajtó már nem látja 
ilyen véglegesen tisztázottnak a hely- 
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zetet. Az olasz-francia flotta egyen- 
lő létszámon való megállapitását le- 

ma rendezése sem olyan egyszerü do- 
log. Tulajdonképpen még kifejezett 
tárgyalások sem voltak ezekben a 
kérdésekben, mert Surie, akinek nyi- 

latkozatából vonhatták le az angol 
vonatkozó lapok a megegyezésre 

megállapitásokat, nem képviselbette 
hivatalosan Franciaországot. Egyéb- 
ként a kisantan: felé az olasz-fran- 
cia megegyezés esetén sem volna vég- 
legesen lezárt minden vita-kérdés. 
Róma és Belgrád között ugyanis 
rendkivül feszült a viszony, már 
pedig a kisantant pillanatra sem 

lfeledkezbetik meg a kötelékébe 
tartozó Jugoszlávia fontos ér- 

dekeiről. 

GENF. A Népszövetség őszi ülés- 
szakára már valamennyi népszövet- 
ségi delelegátus megérkezett Genfbe. 
A tanács tegnap bizalmas megbe- 
szélést tartott, amelynek egyetlen 
tárgypontja Szovjetoroszország fel- 
vételének ügye volt. Barthou francia 
küügyminiszter hosszabb megbe- 
szélést folytatott a szovjet felvételé- 
ről Beck lengyel külügyminiszterrel, 
aki azonban negativ álláspontra he 
lvezkedett a kérdésben és amikor 
Barthou ismételten megkérdezte a 
lengyel külügyminisztert a tanácsban 
elfoglalandó magatartásáról, Becknem 
tudott határozott választ adni. Egyéb- 
ként a két államférfi eszmecseréje a 

hetetlennek tartják. A libiai problé- 

A francia-olasz egyezség nyomán 
a dunamenti államok politkai 
és gazdasági kérdéselis harál- 

éződnek" 

Az egész olasz-francia megegyezés 
tehát még egyáltalában nincs és még 
nem is lebe: olyan formában, ame- 
lyet véglegesnek tekinthetnénk, hi- 
szen rengeteg elmtézetlen kérdés áll 
vele összefüggésben A tény csupán 
az, hogy az olasz és francia viszony- 
ban az utóbbi időben lényeges javu- 
lás állott elő és a megegyezés lehető- 
sége közelibb, mint a multban volt. 
De Barthou római látogatásának be- 
következéséig aligha jön tánylegesen 
is létre az olasz-francia megegyezés. 
Az olasz és francia lapok különben 

erősen cáfolják azt a hirt is, bogy a 
két ország katonai megegyezést kö- 
tött volna egymással. A katonai meg- 
egyezésről szó sem lehet addig, 
ameddig a függő politikai kérdések- 

I ben nem jön létre a legteljesebb össz- 

Lergyelország taktiházik a szovjetnek 
allépszövetségüe való felvételekérdéséhen 

legszivélyesebb keretek között folyt le. 
A népszövetségi tanácstagok kö- 

zött általában az a vélemény alakult 
ki, hogy enyhült a feszültség Szov- 
jetoroszországgal szemben s való- 
szinü, hogy a szovjet megkapja a 
feltételhez szükséges kétharmad szó- 
többséget. 

nulmányozás alá. Részletesen meg- 

mány emlékiratát is, amelyet való- 
szinüleg pártolólag fognak a Nép- 
szözetség elé terjészteni. 

Aloisi báró olasz delegátus elnök- 
lésével tegnap bizalmas tanácskozást 
tartott a Saar-bizottság is, amelyen 
a beküldött emlékiratokat vették ta- 

tárgyalta a bizottság a francia kor- 

hang a két nagyhatalom között. 

ALLITOLAG ENYHÜLT 
AZ OROSZ-JAPAÁN FE- 
SZÜLTSÉG 

(PÁRIS.) A francia sajtó szerint 
az orosz-japán feszültségben min- 
den látszat ellenére, enyhülés állott 
be. Ezgz az enybülés kétségen kivül 

London befolyásának tekintbető. 
Anglia minden igyekezetével azon 

van, hogy a távolkeleti viszály kitö- 

rését megakadályozza. Angol rész- 
ről egyébként hivatalos formában is 

hangsulyozták Moszkvában, hogy 
Anglia támogatására Oroszország 
Genfben csak az csetben számithat, 
ba a távolkeleti konfliktust legalább 
is egyelőre nem élezi ki a szovjet 
tulerősen. Angol politikai körök vé 

leménye szerint, clőbb vagy utóbb, 

sikerül Japánt visszahóditani a Nép- 
szövetségbe és Genfben létrehozható 

a leendő két uj népszövetségi tagál- 
lam: Oroszország és Japán között a 

béke. Ez egyébként Angliának is ér- 
deke. Angol részről tisztában vannak 

ugyanis azzal, hogy ha Mandzsuriá- 

ban kitörne az ellenségeskedés a Szos 
jet Japán között, a tüzet nem lebetne 

elbáritani India felől sem. 

..................... 

Összeült a békéltető tanács 
az amerikai munkásság 
monisre sztrájkjának 

megszüntetése céljából 

(NEWYORK.) Az amerikai mun- 

kássztrájk még mindig tart. Tegnap 
ujabb 30 ezerrel szaporodott a 
sztrájkolók száma. Ezenkivül ujabb 

rokonszakmák jelentették be, hogy a 
szerájkboz ők is csatlakozni kiván- 

mak. Közben a kormány nagy tevé- 
kenységet fejtett ki, hogy a sulyos 
konfliktus barátságáos fonmában el- 

rendeződjék. Ennek, valamint az ér- 

dekelt munkaadók és munkásszerve- 

zetek vezetőinek tulajdonitható, hogy 
a béke megszületése érdekében mánis 
komoly lépések történtek, amennyi- 

ben már össze is ült a békéltető ta- 
nács, amely a sztráje likvidálásának 
módjait igyekszik megtárgyalni. A 

felek részéről eddig komoly béke- 
szánlék nyilvánult me s igy remény 
van arra, hogy rövidesen talán még- 
is likvidálni lehet az amerikai mun- 
kások monstre-sztrájkját.
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A gyanutlan ujságolvasó számára 
hihetetlennek látszik, hogy napjaink 
különböző külpolitikai jelensége: 
mögött egységes okot tételezzen fel... 
Nem okvetlen szükséges a éredő, 
guia absurdum - hiszem, mert hi- 
hetetlen, kissé kényelmes álláspont- 
jára helvyezkedni ahhoz, hogy mégis 
elhigyjük a dolgot. Csak az ok- 
sági törvény szemüvegén át kell fi 
gyelni az eseményeket s a hihetetlen 
előbb-utóbb hihetővé válik. 

Felvetődik a kérdés: Miféle kap 

csolatok vannak példáuál a távolke- 
leti izzó atmoszféra, a francia-orosz 
védőszövetség, az amerikai-orosz ba- 

vrátsági szerződés és a német lengyel 
közeledési kisérletek között?... 
Vagy miképpen függ össze a mind 

erőteljesebben kidomborodó francia- 
olasz közeledési politika a jugoszlá- 
vok hirtelen támadt német rokon- 
szenvével?... 

Volna még néhány hasonló kérdés, 
de csak eggyel hozakodunk elő: 
Mennyiben hozhatók kapcsolatba a 
felsorolt külpolitikai jelenségek azzal 
a készülő eseménnyel. hogy Lengyel- 
ország burkolt formában, Svájc és 
Hollandia pedig egészen nyiltan til- 
takozni készülnek a Szovjetnek a 
Népszövetségbe való felvétele ellen? 

2. 
A diplomácia sakkmezején eszten- 

dők óta gigászi szimultán játék fo- 
lyik. Meglepő, nem egy esetben lé- 
legzetelállitó fordulatot vesz a játsz- 
ma. Néha remisre áll a parti. Ujra- 
kezdik. De mattot egyik sem tud ad- 
ni a másiknak 

Szükségtelen hansulyoznunk, hogy 
a sakkfigurák kisebb-nagyobb jelen- 
tőségü országok. A tét: a világpia- 
cok és a nyersanyagok, legelsősor- 
ban a petróleum és kaucsuk fölötti 

hegemónia. Minden, ami most orszá- 

gok és népek között közel és távol 

történiák: forradalom, ellenforrada- 
lom.. háborus készülődés, diplomá- 
ciai cselfogás, államcsoportok alaku- 

lása, vagy bomlása: ennek a jegyében 
indul és kavarog. 

Vegyük szép sorjában a dolgokat. 
Az események homlokterében kétsé- 

genkivül az ázsiai szigetbirodalom 

áll. Japán szárazon, vizen és a leve- 
gőben egyaránt félelmetes katonai 

hatalom. És szögezzünk le mindjárt 

pant erejével nem bátoritaná. 

Szimultán játék a világpolitikában 
Irta Halász Józset 

De mielőtt erről tovább beszél- 

Az angol világbirodalom köreit esz 
tendők óta két veszedelmes ellenfél 
zavarja. Külön-külön is sulyos te- 
hertételt jelentenek a számára, együtt 
véve meg éppen végzetesek lehetnek. 
A Szovjet a távolkeleti s különösen 
mdiai érdekeit veszélyezteti. Nem 
utok, hogy az indiai nemzeti moz 
galmat leginkább szovjetorosz kezek 
tüzelik... Amerika pedig a piacai- 
ról szoritja ki - és ezenkivül a világ 

petróleum- és benzintermelésének kö- 
zel kétbanmadrésze felett is Ameri- 
ka rendelkezik. Ami ma, a repülőgé- 
pek, automobilok és nyersolajmoto- 
rok korszakában semmiképpen sem 
hagyható figyelmen kivül. 

Egyetlen példa Amerika és Anglia 

ka államaiban a világháboru előtt a 
különböző ipari és bányavállalatokba 
befektetett idegen tőke 78 százaléka 
angol pénz volt, mig Amerika leg- 
feljebb 18--19 százaléknyira volt 
érdekelve ott. Ma azonban az Észak- 

amerikai Egyesült Államok 83 szá- 
zalékkal szerepelnek ugyanazon vál 
lalatoknál, Anglia pedig szinte telje- 
sen kiszorult Dél-Amerikából. Közép 
Amerikában és a Távolkeleten, külö- 

a helyzet. 

4. 

A brit diplomácia első sakkhuzá- 
sa; az curópai államok antibolsevis- 
ta blok tömöritése, csődöt mondott. 
A különböző érdekeltségü országo- 

zös nevezőre hozni. Az ellenforra 
dalmak szitása sem járt kellő ered- 
ménnyel. Pedig Henri Detterding, az 
langol -holland jetróleum-koncern el- 
mnöke ballatlan pénzáldozatokat bo- 
zott az ügy érdekében. A második 
lépés azonban már eredményesebb 
volt: Amanullab oroszbarát afgán 
birály elüzetése és biveinek lemészár- 
lása Anglia számlájára irandó, Afga- 
nisztán ugyanis egyformán határos 

orosz Turkesztánnal és angol Indiá- 
val. A Khyber-szoroson keresztül 
aránylag könnyü szerrel lehetett vol- 
na nagyobb orosz hadsereget India 
szivébe: a Pendiabba vetni. Ez a ve- 

még egyet: Kiméletlen expanziós po- 

Itikáját sulyos belső kényszer füti. 

Szigetország és tulzsufolt. A tulaj- 

donképpeni Japán alig háromszázegy 

nehányezer négyzetkilóméter 
delmü és 
rong ezen a területen. Elsőrangu : 

leginkább exportra beállitott gyár- 

ipara van, ezzel szemben nyersanya
- 

gokban példátlanul szegény. Élet. 

vagy halál kérdése a számára, hogy 

kiutat találjon. Megérthető tehát, ha 

nem is menthető az a mohóság. amely 

Iyel a tehetetlen Kina testéből nagy 

darabokat igyekszik kiharapdálni. 

És mégis: félelmetes katonai ereje 

ellenére sem merne tengelyt alkasz- 

tani két olvan elsőrendü nagyhata- 

mal. mint amilyen a Szovjet 4 

az Északamerikai Egyesült Államok, 

ha.. 

MHa Nagybritánia a maga fof uk 
Nagy ünnepekre 

szedelem egyelőre elhárult ugyan, 

pedis a világpiacokat 

n valamit meg kell világitanunk: Egy bizonyos Nagybritániának 

jó oka van háborut nem 

dek vér és anyagi áldozatába került 

ahogy azt a németek valaha is ve- 
szélyeztették. Sok gondja 
egyre inkább önállóságra törekvő do 

annak, hogy az utóbbi esztendők so- 

gazdasági rivalizálására: Dél-Ameri- 

rantálása elől - noba 

nösen Kinában nem kevésbé azonos 

mestermüve Németország elszakitása 

kat nem lehetett a Szovjet ellen kö- 

ményt elkönyvelhették. 

de a szovjet-emiszáriusok földalatti 
Imunkáját nem tudták elfojtani. 

London kedveli az „egycsapásra 
rerje- két legyet"-metódusokat. Most is ez- 

közel 65 millió lélek szo zel próbálkozott. Hét vagy nyolc 
lesztendeje MacDonald, aki akkor 

lelsőizben volt Anglia miniszterelnö- 
ke, áthajózote Amerikába, hogy 
egyezkedési ajánlatoet tegyen Was- 

bingtonnak. Nagy a vil osszák 
fel Nagybrittánia és az Unio között 
a piacokat és a petróleumkérdésben 
is egyezzenek meg. Mindennek egy 

kis mellék feltétele lett volna: hogy 

a4 két angolszász negyhatalom egy- 

éges, frontot alakison a bolsevista 

ceszedelemmel szemben. AÁm az ame- 
ákai nagytőke jelszava: mindent 

vagy semmit! És szép udvatiasan 
visszautasitották az angol ajánlatot 

Amerikának a Szovjettől - legalább 

egyelőre - nincs tartanivalója. Ami 

illeti: ak: 
ija, marjal... 

vat kezdeni. 
Az első világháboru ugyanis temér- 

s amelletet semmit esm nyert velel 
merika most sokkal inkább veszé- 

lyezteti gazdasági érdekeit, mint 

van az 

minionjaival is Ez a magyarázata 

rán - kifelé - a mérséklet politi- 
káját hirdette. Jó arcot mutatott 
jobbra is, balra is. Látszólag hüvös 
rezerváltsággal figyelte a kavargó 
eseményeket, tartózkodóan viselke- 
dett különösen a vajudó Európa ége- 
tő problémáival szemben. Övakodott 
minden nyilt állásfoglalástól. Igy 
következetesen kitért a franciák ál- 
tal követelt biztonsági paktum 2a- 

ezzel talán 
sok későbbi zürzavuart elbárithatott 
volna. A messzirenéző angol diplo- 
máciának Németországgal voltak te- 
vci. Olaszországot már szépszerével 
lekenyerezték s Mussolini gesztusait 
sokszor London iránvitotta. Aztán 
Törökország felé tapogatózott Ang- 
la. de a mossuli petróleumforrások 
erőszakos kisajátítása a Szovjet kar- 
jaiba hajtotta Kemál pasát 

6. . 

Az angol diplomácia legragyogóbb 

Szovjetoroszország oldala mellől... 
Sir Henri Detterding a tudója, hány 
millió angol eredetü márka vándo- 
rolt a kampóskeresztesek pártkasz- 
szájába. amig ezt a bravuros ered- 

Angelia ujra az „egy csapásra kér 
legvet" metódushoz ryult. Mig egy- 
felél Európában a német-orosz ba- 
rátság kettévágásával a Szovjet hát- 

védjét vélte megsemmisiteni, más- 

részt a Távolkeleten Japánt ugratra 

eki Mandzsurián keresztül az oro- 
szoknak 
Mindkét esetben elszámitotta ma 

gát, - mert kizárólag csak a saját 
gazdasági érdekeivel törődött és nem 

számolt a franciák, illetve ameri- 

kaiak érzékenységével. 
A német--orosz barátság széttépé- 

sére a felelet a francia-orosz köze- 
ledés és később e két nagybatalom 
véd. és dacszövettége volt, Francia- 

ország messzemenő erkölcsi és anya- 
áldozatokat hozot: biztonsága é" 

dekében... A szovjetnek és a fran- 

cia diplomáciának ez a sakkhuzása 

nem kevésbé volt mestermű A japán 
imperializmut nagyranövekedése 
pelig kénytelen-kelletlen Amerikát 
kéctzette a szovjettel való meg- 

payezésre... 

Nagyjában ez a nagybeteg világ 
politikai kórképe, amelyet azonban 
még melléktünetek is komplikálnak 
Tlyen meglepő jelenség például a né- 

lengyel barátsági egyezmény. 
"sztendőkig az volt a helyzet, hogy 

a Danzigi-korridor és Felsőszilézia 
kérdése áthidalhatatlan ellentéteket 

kivételes olcsó ár 

mellett fest, tisztit az 99 

árkolt a két ország között. S ime 

hogy milyen áron az más lapra tar- 
tozik - elbóditotta Franciaország 
mellől Lengyelország szivét. Aligha 
téved, aki azt állitja, hogy ez a cso 
da az angol diplomácia ügyeskedése 
nélkül nem sikerülbetett volna. 
De még a lengyel-német barát. 

ságnél is meglepőbb cseménye a kül 
politikának, hogy Franciaország - 
mintegy csattanó válaszként 
Mussolinivel egyezséget kötött. igy 
érhető meg Jugoszlávia váratlan né 
met rokonszenve is. Olaszország fel 
hagyott eddigi külpolitikai orienti- 
cióival és uj vizekre evezett... Va 
lószinüleg ezzel függ össze Gömből 
magyar miniszterelnök tervezett vaár 
sói utja is. 
A magyar népet évszázadok óta 

erős szálak füzik a lengyelekhez, 
Mussolini tudja ezt és Gömbösnel al. 
kalmasabb embert nem találhatott 
volna arra, hogy - uj orientációja 
szellemében - egyengesse ufját a 
lengyelek felé. 

Mindencsetre London sem pihen. 
Még tartogat egy-két ütőkártyát el- 
lenfelet számára. A többek közöt 
máris hire jár, hogy a Népszövetsés 
legközelebbi ülésszakán - amikor 1 
Szovjet felvételérői csik szó - n 
angol érdekszférába tartozó Holln 
dia és talán Svájc is, a felvétel cljen 
fogialnak majd állást.. 
Nagy Sándor legyen, aki a külve 

litika igy össze-vissza gubbancol 
szálait a gordiusi csomó módir 
meg tudja oldani. Mert más mód 
kiegyenlitésre nem kinálkozik Ilve 
egycsapásra való megoldás volna 1 
az angolok szakitva eddici metáj 
saikkal, ujra a fnanciákkal kötnénel 
egyezséget. Párisnak mindennél fo 
tosabb a biztonság kérdése. HA ezi 
garautálva látja, messzemenő cmne 
dékenységet tudaa tanusitani tő2l 
irányban is: 
Nem tévedünk, ha azt állitjul 
hogy Londonban, Párisban Rám 
ban és Genfben most sok szó il 
erről a lehetőségről ... 

MOoZzZ!I 
CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Csak Téged akarlak. Főszerepben 
Nagy Kató, Kar! Ludwg. Diel 
Hans Brausewetter, Teodor Lon 
Előadások kezdete: 3, 5. 7, 0 óra 

kor. 

-- 

SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: 
Szombat, vasárnap: 

ÁAz első csók. Janet Gaynor, a kö 

zönség kedvence és uj partnére 

Warmer Baxter. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Nagy ma 

Jön: Boris Karloff. 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 
Szombaton uj ketős műsor: I. Hadnaá] 

poltam a huszároknál. Főszerepben 
Gret) Theimer. Georg Alexandet 
Maedy Christians, Gustav Diesl 
II. Ezer peszélyen keresztül. Nag 
kalandor sláger. Először Kolozsvár! 

Ffőezerepben: Richard Talmadge. 
ztl 

MA, a szezon első ünnepe: Eél 
édes kicsi nő. - Főszerep 
ben: Sylvia Sidney. Frederic Mascl 
Rendezte: Marion Gering. 

Jön: Dalommal kereslek. Főszerepben 

most mégis csoda történt: Hitler - 

T 
Claudette Colbert.. Ricardo Contez 

Telefon 877. - Hivásra 
autónk házhoz megy
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Haide. Zenckari 

hodva van. A forrásszentelés rossa 

Aő csetében is meg lesz tartva. Ez 

() A Főünnepi istentiszteletel 

ndje a Ferdinand király mti ,izr. 

agytemplomban és zban. 

- évtolyam 

Társadalmi élet 
(- A Szent Ferenc III. rendje 

lyó hó 9 -én este a Ferencrendiek 
ztermében este nyolc órai kez- 

ttel a Szent ceze adecres mi- 

dvelő csoportjánal a csoport 

ját zonekarának közremüködésével 

Gsoros cstélyt rendez. Ezen cstély 

fetében fog bemutatkozni a mü- 

dvelő csoport zenekara s mint a 
üsorból látható, magas szinvonalon 

ló zeneci számok szerepelnek. I. Im- 

ry János nyitány az „Erdővará- 

a e. daljátékból. Előadja a Szent 

ereszt Hadsereg mükedvelő gárdá- 

hak zenckara. 2. Beszédeet mond: 

endrle József piarista gimnáziumi 

nár. 3. F. Chaplin: Valse: Zongo- 

kn előadja zenekari kisérettel Imbe- 

Gabriella. 4. Br. Eötvös-Imbery; 

megfagyott gyermek". Melodrá- 

la ének és zenekar kisérettel 
szaval- 

Reményi Margit. Az éneket az 

rvaleánynevelő gyehon öven
éde 

Xk el. 5. Endrődi-Farkas ön 

tez kisérettel énekli 

feidel Vilma énekesnő. é. B. Go- 

ard: - Berceusc de Jocolyn 
H. - 

ieniawszki: Kuiawiak. Hegedün 

gadja zenekari kisérettel Némedi 

ászló. 7. János: Balett az 

dővarázsa" c. daljátékból. Előad-
 

a zenekar. , érs B4 

Kolping forrásszentelés a Bá- 

egbn Á Kolozsvári Kolpins 

gényegylet turista szakosztálya a 

si torokban 1934. szept 9-én (
va- 

rnap) forrásszentelési ünnepséget 

adez, amelyre a közönséget ez uton
 

tisztelettel meghivja. A forrásszen- 

lési akvus d. e. 10 órakor veszi kez- 

tét Bálint József igazgató üdvözlő 

vaival. Majd dr. Hirsohler József 

elátus megszenteli a forrást. A 

pnek igérkező ünnepség a turista 

burát mozditja elő. Vasárnap 
reg- 

i 8 órától minden fél órában au- 

6busz áll a közéneés k 

Legényegylet előtt (str. Baron L 

op zórakoztató zenéről, jó 

ekkenről és hüsítő italokról gondos 

ben, szept. hó 29-én este rendezi 

g a Kolping Legényegylet rendes
 

reti mulatságát. A rendezőség 

r jó előre gondoskodik arról, hogy- 

ez évi bál sikerében és eredetisé- 

zében felülmulja az eddigi szüreti 

latságokat. 

asárnap, szept. 9-én reggeli ima ő 

rakor. Esu inn 7 órakor. Hétfőn, 

zept. 10-én reggeli ima fél 8-kor, 

uszaf fél ro-kor, mincha d. u. 5- 

or, maariv 7-kor. Kedden, szept. 

1-én reggeli ima fél 8-kor, muszaf 

1 ro-kor, mincha d. u. s érakor 

ezdődik, mindenkor a megerősitett 

hekka: közremüködésével. Az ün- 

epi beszédeket főtiszt. Ir. Weinber- 

er Mózes főrabbi ur mondja 
ugy a 

őtemplomban, mint az imaházban. 

templom gondnoksága felhivja
 a 

templomlátogatók figyelmét arra, 

ogy imaszék-jegy nélkül Ro
s-Haso- 

o, Jom Kippur és Szukkoth napjai
n 

enkit sem engednek be a templom- 

a. Figyelmeztetünk mindenkit, 
hogy 

gy az ülésbérlők. mint ülés
tulajdo- 

osok váltsák ki ülésjegyeiket, mert 

endőrség fog ügyelni arra, hogy 

lésjegy felmutatása nélkül senki se 

éphessen be a templomba D
iákok és 

atonák részére meefelelő számu 

gyen jegy fog kiadatni a pótuma- 

ázban. A jegyekért az irodában 

JÓESTÉT! 

hözéleti emherek archépcsarnoka 

... 
Kiváló tudós professzor, eudományos iró és zeneszakértő. Kolozsuáron 
született s itt végezte középiskolai és egyetemi tanulmányait is. 1890-ben 
a kémia és természetrajzi tárgyaleból tanári olelevelet szerzett. 1892-ben 
bölcsészeti doktor lett. A kolozsvári Tudományegyetem kémiai tanszé- 
kén tanársegéd, azonkivül a városi polgári fiuiskolában, majd az Unitá- 

rius Kollégiumban, később a Felsőleányiskolában, majd a Marianum meg 

alapitásakor ebben a nagybirü intézetben tanitott. 1900-ban királyi ve- 

gyész, majd egyetemi adjunletus, magántanár, cimzetes és egyetemi rend- 

kivüli tanár lett. A Magyar Tudományos Akadémia megbizásából egye- 

temi ballgatók részére „Bevezetés az elméleti kémiába" cimiü népszerü 

tankönyvet irt. 1918-ban az általános kérmia tanszékére egyetemi rendes 

tanárrá nevezték ki. Az impérium átvétele után Kolozsváron maradt s 

az Állami Vegyvizsgáló Intézetnél fővegyészi állást vállalt, emellett a 

Marianum felső leánykereskedelmi iskoláján kémiát és áruismeretet tani- 

tott s jelenleg is tanit. Kora ifjuságától kezdve állandóan zenével is fog- 

lalkozott s mivel nagyatyja: Ruzitska György, 1835-1868-ig a jelenleg 

százévesnél régibb Magyar Zenekonzervatórium nagyérdemü igazgatója és 

kiváló zenemüvész, anyja Ráczek Zsófia leánykorában a külföldön is is- 

mert koncert-begedüműüvésznő, később pedig özvegy korában a Magyan 

Konzervatórium kiváló hegedütanárnője volt s ő maga is jeles zeneszak- 

értő: 1926-ban dr. Ruzitska Bélát a Kolozsváni Magyar Zenekonzervató- 

rium ügyvezető igazgatójává választották. Nagy tudásáért, pedogógiai 

érdemeiért és csöndes, szerény modoráért Kolozsváron általános becsülés- 

nek és muszteletnek örvend. 

Oper aMozgó 
Szombat, vasárnap a szezon ünnepe: 

H 

Főszerepben: Sylvia Sidnem és 

Fredric Marsch 

Rendezte: Mariom Gerine 

Jön Dalonmumal kereslek 
Főszerepben: Claudett Colbert és 

Ricardo Cortiez 
ell jelentkezüi A templomgo

ndnok- 

ág. 

TERE-SPORT 
Eredmények: Hercules- Juventua 

14 játákos, 168:157. ÜEC-Mured, 12 já 
tékos, 137:126. Sport-Solid, 12 játákos, 
121:92. FTC-Gloria, 14 jáákos, 170:143. 
- Tekéző naptár. Vasárnap reggel érke- 
zik 9 árakor Tordáról autón a tg.-mune- 

si Törekvés és a nagyenyedi NTK autón 
Reggel indul 7 órakor a Str. Regina 

Maria 14. alól Matadorak csapata Kele- 
celre, délután 1 órakor Iris a hunyadi 
Vénus és Gladiatar csapatokhoz, dél- 
után 2 órakor Sparta Gyalu községbe a 
Record csapathoz. Délelőtt 9 órától a 
Hedcules körmérnkőzése a Derzsi-pá- 
lyán a Juventus. Meteor, UEC, tordai 

Testvériség és Sticlá Somesul csapaok- 
kal este 7 óráig. Délután 3 órakor Jó- 

barát csapata játszik a Moderna-pá- 

lyán Törekvés Tg. Mures csaaptával - 
Szövetség 98. számu csapata VIkdáse, 

Celetel községben 18 alapitó taggal 
megalakult. - Hétfőn este 9 órakor az 

országos intéző bizottság ülése a szöv- 
irodában. 

RÁDIÓ 
VASÁRNAPb, szeptember 9. 

Bukarest. 1145: Egyházi zene. 12: 
Rádiózenekar. 13: Gramofon. 13,45: Da- 

lok. 14.40: Hanglemezek. 18: Könnyü 
és román zene. 19.20. Könnyü zene. - 

20.15: Hanglemezek 21: Olasz opera- 

részletek. 22.10 Önperettegyveleg. 

Budapest. 11. Ref. istentüsztelet a Kál- 
vin-téri templomból. 12: Egyházi nép- 
ének és szentbeszéd a Tézus Szive temp 

lomból. 13.30: Operaház zenekara. 15: 
Hanglemezek. Égy óra Olasozrszágban. 
16. A pulykatenyésztés, előadás. Cigány 

zene. 17.30: Régimód házasság. Felol- 
vasás. 18: Szalonzene. 19: Szinház a 

szabad ég alatt, előadás. 19.50: Operett 
részletek. Ének a Hangversenyzenekar 
kiséretével. 21: Sporteredmények. 21.20; 
Hegedü zongora kisérttel. 22: Cserebere, 
rádiótréfa. 22.50. IHirek. 23.10: Ének 
cigányzene kisérettel. 24: Ének jazz- 

zene kisérettel. 

HÉTFő, szeptember 10. 

Bukarest. 13 Gramofon. 14.40: Gra- 

mofon. 18: Rádiózenckar. 19.20: Rádió- 

zenekor. 20.15: Gramofon. 21: Kamara- 

zene. 22.45: Emilie Gutzianu énekel. - 

23.15: Zongora, utána éttermi zene. 

Budaepst. 7.45: Torna, utána hanmgle- 
mezek. 10.45: Hirek. 11. A falusi binó 

száz évvel ezelőtt, felolvasás. 11.40: Mit 

fényképezzünk ősszel, felol asás 13.05: 
Cigányzene. 13.30. IHirek. 14.30: Ének, 
hegedü és zongora kisérettel. 15.40: Hi 
rek. 17: Magyatok külföldi uralkodó- 
házakban. A rádió diákfélórája. 17.45: 
Hirek. 18: Az őszi konyha, Vizváry 

Marska előadása. 18.3: Szalonzene. 
................ 

(-) Tauristanap a Bükk-erdőben. 
A, KKASE és a Mured Turista szak- 
osztályok szeptember 16-án a bükki 
EKE menedékházánál turista, vagyis 
„gulyás"-napot rendeznek a „Turis- 
ta Élet" cimü országos turista folyó- 
irat támogatására, amelyen városunk 
turistatársadalma minél nagyobb 
számban képviselteti magát. Lesz 
gyalogló verseny 2s km.-es távon 
délben. Délután emlékzászló-csere a 
két egyesület között a turista szere- 
tet kimélyitésére, majd „Miss Bükk 
választás és tánc. Jelentkezni lehet 
az Atlantica cégnél és az „Unio" pa- 
pirüzletben, str. Memorandului 26. 
szám. Mind a ké: egvesület vezető- 
sége kéri a turistákat és természetba- 
rátokat minél nagyobb számban va- 
ló megjelenésre
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Delton volt, nem az unokatest- 
vére, - intett Richard helyeslően. 
- Hollt abban az időben nálam 
volt a Scotland Yardon és segitsége- 
met kérte, de nem tudta elmondani, 
hogy mit akar, mert megzavarták. 
Csak akkor tud:am meg, hol va an a 
páncélszekrény, amit a két hason- 
más akart felnyitni, mikor Thomas- 
tól a sévresi váza eltöréséről értesül- 
tem. 

És Luigi? - kérdezte Lucas 
Anthony, az izgalomtól fojtott han- 
gon. 

- Luigi kinyomozta, hogy Wall 
azonos Redfernnel és megtalálta a 
Wali lakásásához vezető irkos ajtót. 
Odament csütörtök éjszaka és igy 
tanuja lehetett a történteknek. Wall 
ugyanis ki akarta játszani a fiát és 
cinkosát és az egész kincset magának 
megszerezni. Azt az ajánlatot tette 
Lord Willitnek, hogy ha átadja neki 
az iratot, amit öccse rábizott, akkor 
nyomára vezeti. Valószinüleg ugy 
gondolta. hogy Afrikába küldi a jot- 
dot és mig ő távol van, megszökik a 
gyémántokkal. Delton éppen jókor 
érkezett, hogy megbhallia, mikor a 
bankát arra kéri a lordot, hozy még 
titkárja előtt is hallgasson Delton- 
ban elhatalmasodott a düh. szemre- 
hanvásokat tett apiának, hogy ki 
akarta játszani, ugy sejtem, magának 
követelte a jegyzőkönyvet és mikor 
apja ellenkezett, rövid dulakodás 
után lelőtte. akkor szakadhatott ki 
a jegyzőkönyv fedeléből az a datab, 
amely engem a letétjegy nyomára 
vezetett. Ügy látszik azonban. Del- 
ton észrevehette a leselkedő Luigit, 
utánaeredt és az Auburn-ucca arkán 

vagy összetüzés 
volt-e közöttük, azt nem tudom - 
megkarcolta a nyakát az apja nyak- 
kendőjéből kihuzott tivel és igy 
Hollit Luigi ugyanugy halt meg, 
mint az apja. 
- Tehát mégis! - nvögött fel 

Lucas Anthony és kezeibe temette az 
arcát. 
De Marnett Frederik nem volt te- 

kintettel Lucas megindulására. 
- A nyakkendőtü, Illing! - ki- 

áltott szemrehánvyóan. - Erről nem 
szólt nekem semmit. 
- Az ezredes ur egészen más vé- 

leménven volt. mint én. - mosoly- 
gott a fiatalember és tekintete Lord 
illiten nyugodort - tehát nem 
szólhattam. De nekem már a Farrar- 
estélven feltünt Wall nyakkendőtüje 
és azonnal észrevettem, hogy hiány- 
zik, 

Azután Lucashoz lépett és vállára 
tette a kezét. 

- Szeretném, ha elmondaná, mi- 
Hollit 

Luigival, - kérte - azt hiszem, 
most már megtisztel a bizalmával; 
hiszen Luigi ozzám jött tanácso 
kérni és utolsó lehelletével nekem 
akarta megüzenni, hogy látta, mikor 
Delton meggyilkolra Wallt. 

(Folytatjuk.) 

KIADÓ LAKÁS /] 
KIADÓ LAKÁS 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott 
szoba kiadó. Motilor 8. (5546) 
STR. JORGA alatti emeleti uc. 

cai garzon lakás előszobájából, kü- 
lönbejáratu szoba fürdőszoba hasz- 
nálattal üresen, esetleg butorozva 
azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 

(5536) 
VIR ÁAGOS, napos udvarban 

száraz szoba 1konyha kiadó 800 le- 
jért. Angol clozet, fatartó, mosó- 
konyha használattal. Csöndes idő. 
sebb hölgy vagy gyermektelen hiva- 
talnok párnak. Str. Tebei r1/b. (Ss1) 
KIADÓ Calca Mötilor 141 alat! 

3 szoba, konyha és mellékhelyisé- 
gekből álló lakás. Értekezni Mánás- 
turulu 88. (5540) 
KIADÓ különbejár: atu uccai bu. 

torozott szoba, főzőkemencével, kam 
rával, ugyanott butorozott kis to- 
ronyszoba. Str. Oásanu 74. (ss15) 
KIADÓ Str. Bratiann 24 . 

ház Iső emeletén 4 szoba, konyha, 
fürdő és mellékhelyiségek okt. T-re. 
Értekezni Str. Cogalniceanu 21. sz. 

(552t) 
VÖLT cukrászdahelyiség kiadó. 
Berendezés eladó. Regi. Maria 49. 
Házfelügyelőnél. (ss26) 

KIADÓ egy szoba konvha ok- 
tóber r-re. P. Mihai Viteazul 309. 

KÉT zoba., konyha speiz fürdő- 
szeba október elsejére kiadó. Re- 
gina Maria 1413 (3581) 

KOMPLETT szaboműhelv kiadó 
Cal. Victoriei rr8s, mészárosnál. 

(5578) 

URILEÁNYNAK clegámsan bu- 
torozott szoba, fürdőszaba haszná- 

lattal, esetleg teljes elláítással ki- 
adó. Str. Bálcescu 17z. (ss73) 

4 SZOBÁS komfortos lakás ki 

adó a Minerva Biztositó székházá- 
ban, Regele Ferdinnd 37. (5565) 

SZOBA, konyha kiadó Str. Ma- 
loasa 4. Astoria mellett Zeiler. 

(5590 

URILEÁNYOKAT teljes ellátás- 
ba, külön szoba, fürdőszoba hasz- 
nálattal elválialok. Katz, Str. Ra- 
tiu 5. sz. (5456) 

AZONNALRA kiadó különálló 
telek 4 szoba, konyha mellékhelyi- 
ségekkel Str. Oásanu 76. Kél s70- 
ba különbejáraátu (5376) 

SZOBA, konyha, veranda sjeiz 
kiadó. Str. Aurel Isac 40. (5564) 

MARIANUM közelében egy. 
vagy két csinosam hutorozott zoba 
fürdőszoba használattal, esetleg 
zongora tanulással. urileányok ré- 
szére kiadó Str. Elisabeta 48. sz. 

(5562) 

KIADÓ két szo0ba, konyha istál- 
ló, csür. Cal. vViltoriei 146. (55350 

KÜLÖNBEJÁRAT nbutorozott 
szoba két személyre kiadó. Str. G. 

Greceanu 8. (55458) 

.......... 

ALLÁST KERES 

JÓMENETELÜ trafikhoz 8000 

lejjel betársulnék, vagy más hason 
ló állást keresek. Fiatal asszony- 

ka" jeligére kiadóhivatalha. (5504) 

VIZSGÁZOTT soffőr házmesteri 
állást keres, ki a központi fütést 
(fával és pakurával) viz- és vil- 
lanyszerelést tökéletesen érti. Cim 
a kiadóban. (5561) 

ÖSSZES gőzgépekről ék gázmo- 
torokról vizsgázott géplakatos és 
soffőr állást keres. Gépész" jeligé. 
re a kiadóba. (5560) 

MAGÁNOS urinő olcsó üres szo- 
bát keres. Cimeket „"Féregmentes" 
jeligére. (5420) 
KERESEK október 1-re, vagy 

löő-re 2, esetleg 3 szoba komfortos 

lakást (konyha nem feltétlen szük- 
séges) a belváros közelében. „Min- 
den elsején fizetek" jeligére a ki- 
adóba, t5470) 

DIPLOMÁS zongora- és német 
tanárnő órát ad lakás ellenében. 
Cimet. kérek a kiadóba „Szeptem- 

ber jeligére. (5478) 

TISZTVI ELŐNÖ uri családnál 
teljes ellátást kaphat. „Olcsó" jeli- 
gére a kiadóba (3308) 
öteeevekoeaonén 

ALLAST KAPHAT 
KISZOLGALÓLEÁNY felvétetik 

Anca könyvkereskedésében, Ragi- 
na Maria 43. ! (5582) 

SZAKAVAI ÖT, román nyelvet 
biró kiszolgálóleány élelmiszerüz- 
letbe felvétetik. Cimn a kiadóban. 

(5577) 
CÖNDUCTOR skoláit végzett 
fiatalember gyakornoknak felvé- 
tetik, Konez, st. sSaguna 10. (5551) 
BELSŐ és külső irodai munkára 

férfi vagy nő 12.-15.000 lej kész- 
pénz garanciával felvétetik fix fi- 
zetéssel. Cinmi a kiadóhan. (5524) 

VARROTT CIPŐ szakszerü olcsó 
javitása csak az Óvárban, CSÁKI 
cipésznél készül. Str. Chinez 2a. 
Koncz-ház, (5408) 

ÖNÁLLÓAN dolgozó masamód- 
leány azonnalra felvétetik. Bresan 
István kalapizálot Str. Vlahuta. 

( (5472) 

BOLTILÁNY füszerüzletbe, aki 
a háziteendők végzésében is segitene, 
teljes ellátással felvétetik. Cim a ki- 
adóban. (5523) 
GYERVMEKSZERETŐ középko- 

ru jólfőző mindenest keresek kis 
családhoz. Cim a kiadóban. (5538) 
a yksa z 

KÜLÖNFELEK 
2500 LEJ kentöhónapos kölesön 

ért 500 lej kamatot fizetek és ott- 
hon végezhető munkát adok. „Jó 
kereset jeligére kiadóba. (5585) 

NŐI ruhákat fehérneműü varrást 
olcsón vállalok, ugyanott kék kosz- 
tümkabát jókanban, eladó. Strada 
Tumarilor 30., a kertben. 5569) 

EGYLOVAS könnyü sStráfszekér 
bérbeadó. Str. Strámbaá 42. (5462) 

FIGYELEM! Az Autóbusz ál- 
lamás mellett levő dohánytőzsde a 
t közönség rendelkezésére nyilva 

krát 
7 

van reggel 5-től (késő estig. (5555) 

sSzavanként 1 Lei, vastagabb he 
tüvel 2 Let. Legkisebb hirdeies ára 10 Le 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési di, 
5 Lei Apróhirdetéseket aznapi megjelenés 
délelőtt 11 óráie Jehet csak feladni 

társnak varronő. „Bevezetett" jeli 

kete horgolt retikül bőrszegéllyel, 

zását, takaritás, trágyázás, permetc 

n éxtelyem 

S 

je 

ELSŐ angol nőt szabót ker C1 

gére. (5559 
ELVESZETT fiakkerről egy fe 

Cal. Decebal 66.-tól a vidéki autó 
busz állomásig. Megtaláló jutalom 
ban részesül a Decebal 66. alat 
Sachs-nál. (5587 

CSUNYA, elhanyagolt szeplős 
májfoltos, pattanásos, ráncos arc 
bőrét legujabb módszerrel teljese 
rendbehozzák az „UNIVERS 
kozmetikai szalonban. Piata Unirij 
13. sz. . (5567 

KONCZ ERNŐ ÉPITÉSZ. épi 
tömester Cluj Str. Saguna 10., vál 

lalja uj földszintes és emeletes épi 
letek tervezését, ellenőrzését á 
épitését, valamint bármilyen épü 
let átalakitását és javitását szak 
szerüen és legjutányosabban. (5558 
RÁDIÓ-javitásokat és átalakitá 

sokat, valamint uj készülékeke 
olcsón, a legmodernebb kivitelbe 

készit, rendelés szerint, régi elavul 
észülékeket bevesz. Amatőrőknel 

mindenféle mérést olcsón esziközö 
Soffőr-iskola rádiólaboratóriuma 
Str. Gh. Baritiu 22. (5497 
RENDKIVÜL ügyes varróleáni 

otthon bármilyen mumnkát gép 
himzést is vállal, esetleg üzletbe tö 
megmunkát. Bárki meggyőződhe 
olcsó áraimról. (Ruhák 60-80 le 
Pongyola 40 lej és a legszebb kiv 
telü női fehernemü készités. Cim 
kiadóban. (5466 
HAT HONAPIG szép hullámo 

jesz a haja, ha azt Matlák nőifod 
rásznál készitteti részlettizeté 
mellett. Piata Unirii 12. (4408 

SIRKOSZORU, sircsokor rendel 
hető mindenkor. Szépet kaphat ol 
csó áron, Str. Fantanelei 3. 4744 

UJ TEMETKEZÉSI VÁLLALA 
Pietas" a legolesóbban temel 
Reg. Ferd. 120. (5800 
ELHANYAGOLT gyümölcsösök 

termőképes és értékes állapotba h 

tari 

zését, uj gyümölcsösök telepitését fe 
lelősséggel olcsón vállalom. Állásbó 
elbocsátottaknak 20 százalék enged 
mény és ingyenes utmutatást ad. Szé 
kely Mihály, Dés, Somkuti völgy 6d 
szám. (s5467 
KERESEK a P. Unirii közelé 

ben bérben vagy átvételre jófor 
galmu trafikot. .Készpénz" jeligé 
re. (5531 

SZABÁSZATI tanfolyamot előa 
a kolozsvári iparkamara engedélyő 
vel Geltch Edit, v. ipariskolai tanár s1 
nő. Érdeklődni str. Regalá 38. sz. ; 

(54 
CIAÁNGÁZZAL minden hutorbó 

lakásból. felelősséggel kiirt polos 1 
kát László, Str. Rugului 56. Tele 
fon 4-a5. (4567 
FILLÉRES NYELVKURZUSO 

a románból. Kezdők, erős kezdők 
haladák. Beszélgelés, fogalnmazás 
hatos csoportokban. , Libro"-bat 
Str. Memorandului 8. (52414 

ROLL-EILMET 5 lejért hiv elő 

és 6x9 kópiát 2 lejért készit szak 
szerüen Foto-Natural", Str. Re 
kina Maria 7. (Az udv arban) az 

"VEzTDUl RENI 
ÖRKVESZTOR KOPOKUTYÁI 

A becsületes megtaláló a köznpon 
rendőrségen illő utalomban részesti 



(5809] 

előat 

délyé 
tanár 
sz. 

(5543 
torból 
polos 

Tfele 

(4567 
USO 
zdők 
nazás 

ba1) 
(5244 

iv elő 
szak 

(8271 
megenl 

ENI 

üz 

észében, különösen pedig Stro0i- 
megyében egy idő óta 
endkivul veszedelmes rabló- és 
betörőbanda 

valósággal rettegesbe 
tartotta az egész környéket. 

A legutóbbi napokban különösen 

melyik 

aporodtak 
betörési csetek, ugy, hogy a ható- 

okat a károsultak valósággal el- 

sSztották feljelentésekkel. A meg- 
ilt vizsgálat során megállapitást 

rt, hogy 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

hatják. 

denütt a 

és öröme lesz 
a horotvalko- 
zásban! 

Seleciti-Mozgó 

lemnmn Hiaarlao Amerika legelegánsabb művésznőjének uj Elmje: 

Ezt a férfit akaronma... ANITA LO00S 
regénye nyomán, a többi szerepekben: 

cClark Gable. Stuari Erwis, Müsoron kivül elsőrangu pótkép 

lértiruhátan járú asszony állott 
Északbukovinában garázdálkodó 

letörőbanda élén 
SERNOVITZ.) Bukovina észa- 

ORIÁSI EREJÜ CIKLON 

A EILIPPI-SZI- [. 
TEKEN. Manillai pelentések sze- 
óriási erejü ciklon pusztitott teg- 

D a Filippi-szigeteken, amely a 
ikon-sziget északi részében számos 

ületet döntött romba. A pusztitó 
r következtében a lakosság ezrei 
dak hajlék nélkül. 

ISZTITOTI 

kárnap d. e. 

a gorilla. Zenei vigjáték. Ezen fil- 

met gyenrekek és diákok is látogat- 

sárnap d. u. 3, 5, 7 és 9: Szenzációs 
látványos müsor. I. Soha öbbé sze- 

relem. Ének és zenei operett film- 

sláger. Főszerepben: Lilian Harpey, 

Harry Látke és Feli Besscort. II. 
THE 2. Flic-Flac. Romániában elő- 

ször. Szenzációs akrobata és tánc- 

komikusok, szaltó királyok. III. 4 

legujabb Fox Hiradó. 

Kerje min- 

horotva- pengét! 

evfolyam 

garázdálkodott, 

ezek a lopás, rablási 

mntézeti hetünk rendkivüli olcsó árai! 
iIntézeti szalvéta... 
iIntézeti zsebkendő 
IIntézeti mosott vászon 

Intézeti pepita szövet. 
Intézeti törülköző.. 
Intézeti harisnya... 

Fenti árak csak az„ Iskolahetek" alatt va
nnak érvényben. 

szabó Jenő R. T. nagyáruháza, Cluj 

Szenzációs gerelydobó világrekord 

a torinói Európa-bajnokságokon 

14 órakor Matiné: Jön 

GOLF 

(az acélipar legtökéle- 

lesebb aikotása) 

Vezérképviselet Fried- 

mann Ármin, Oradea- 
Nagyvárad, Promenade 
Eminescu 16. sz. 

JÓESTÉT! 
Ezen a nyomon elindulva a szálak 
Mihova községbe vezettek al, egy Nagy siker mellett vetiti 

mindenütt álarcos, felfegyver- 
kezett banditák garázdálkodtak, 
akik bántalmazva a károsulta- 
kat, azokat mindenükből ki- 
fosztották és a legtöbb belyen 
sokezres értéket vittek el ma- 

gukkal. 
A környék egész csendőrsége minde- 
nütt folytatta a nyomozást, amely- 
nek során olyan adatok jutottak a 
birokukba, hogy 

a veszedelmes garázdálkodó 
banda feje egy férfiruhában 

járó asszony. 

.. Intézeti ágynemü vászon. 19 L 

. s, Intézeti fehérnemü vászon 27, 

.11, Intézeti söt. kék Chewioth szöv. S , 

.1i7. : Intézeti pokróc. .195. 

. 17.. . Intézeti paplan.. .365 , 

..17 . Intézeti 3 részes mátrác 495 

Eufrosina Sovac nevű asszony- 
boz, aki a csendőrségi kihallga- 
tása alkalmával mindent taga- 
dott, de a bázkutatás során kü- 

lönböző lopott kolmikat és nagy 
mennyiségü pénzt találtak nála. 

Eufrosina azonban ennek dacára[ 

megmaradt tagadása mellett. Később 

azonban hazatéró férjét is elcsipték 

a csendőrök, 

aki lassan vallani kezdett. Val- 

lomása alapján azután négy fa- 

lusi embert tartóztattak még le. 

Névszerint: Ivanciucot, Dimitrie 

Dermetet, Mihail Hariucot és Petre 

Petriucot. Valamennyien Ceornovu- 

zi községbeli lakósok és vagyonos 

emberek, 
Vagyonukat természetesen lo- 

pásokból szereeztéke. Kidrült, 

hogy a banda feje tényleg Euf- 

yosina Sovat asszony volt, aki 

férfi ruhában járva intézte 2 ló- 

pások és rablások ügyét, ame- 

lyelkben férjével és a banda 

négy tagjával együtt ő is min- 

dig tevékeny részt vett. 

Bünlajstromukat most állitja össze 

csendőrség. 

Torinóból jelentik: Tegnap dél- 
előtt ünnepélyes keretekben, diszfel- 
vonulással nyitották meg az első at- 

létikai Európabajnokság küzdelmeit, 

mely a kánikulai forróság ellenére 
már az első nap világrekordot 
bozott. M. Járvinen javitotta 

meg saját világrekordját a ge- 
relydobásban, 

de a magasugrásban és rudugrásban 
is nagyszerüek az eredmények. 

A magyar versenyzők tegnap 

jól szerepeltek, amennyiben Bar 
si kivételével mindegyik a dön- 

tőbe került, abol indult. 

Részletes eredmények a követke- 

zők: 
1500 m. 

2. Szabó magyar 3 P. 73.2 mp. 
3. Normand francia. Kusocinszky 

egykori lengyel világbajnok az ötö- 

dik lett. Az olasz bajnok csak óriási 

küzdelem után tudta legyőzni a ma- 

gyar versenyzőt. 
10.000 m. 1. Salmineu finn 31 p. 

6 mp. 2. Oskoha finn, 3. Nielsen 

dán, 4. Brasthc norvég, 5. Szilágyi 

magyar 32 p. a3 mp. 
dggá; 1. Wegner német 4 mé- 

ter, 2. Lindberg svéd 4 méter. 3. Lin- 

droth finn 390 cm. 4. Zsuffka ma- 
gyar 390 om. 5. Ramadier francia 

390 am. 6. Innoceti olasz 380 em 

1. Beccali olasz 3 p. 6 

3. 2. Halvorsen norvég r97 em., 
Perasola finn 194 cm. 

Gerelydobás: 1. M. Járvinen finn 
76.66 (!) Világrekord! A régi re- 
kord 76.10 m. volt. 2. Sippaler finn 
69.97 m. 3. Sule eszt, 4. Jurgist lett, 
5. Várszegi magyar 65.8r1 m. 6. Wei- 
mann német. 

100 m.: Négy előfutam után a kö- 
zépdöntők eredményei: 

1. Középfutamban 1. Sir ma- 
gyar ro.6 mp. 

II. középfutamban r. Berger holland 
10.7 mp. 

400 m.: I. előfutamban első Metz- 
ner német 48.3 mp., II. előfutamban 
1. Bisset francia 48.0 mp. A magyar 
Barsi itt 49.3 mp.-el kiesett. III. elő- 
futamban 1. Skavinszky francia 48.5 
másodperc. 

110 méteres gátjutás: Négy előfu- 
tam után 

az első középfutamban a ma- 
gyar Kovács győzött r4.9 mp.- 
cel, a második középfutamban 

Wegner német 14.9 mp.-el. A ver- 
senyeket ma folyvatják és vasárnap 
fejezik be. 

NÉGY FÖTISZTVISELŐT 
KÜLD KI A LABDARUGÓSZO 
VETSÉG TEMESVÁRRA a vasár 
napi TAC-Románia mérkőzésre 
hogy a helyszinén ellenőrizzék a mér 

El ; rz 

esetén megállapitsák a felelősség kér- 
dését. A Romania Chendreanm, Fele- 
can I., Vartan, Muntean, Criza, Mu- 
resan, Coborzan, Farkas, Pop, Fele- 
can II., Capusan összeállitással uta- 
zott el Temesvárra. 
A KAC NEMZETKÖZI TEN- 

NISZVERSENYE nagyszerü és né- 
pes mezőnyökkel folyik a KKE Ma- 
gyar-uccai pályáin. A lecjobb erdé- 
lyi versenyzőkön kivül Jugoszláviá- 
bói Balás Iván vesz részt a versenyen 
mely holnap is reggeltől estig nart. 

OROSZ-CSEHSZLOVÁK OKOL 
VIVŐMÉEÉRKŐZÉS lesz a jövő hó- 
napban Prágában. A nemzetközi szö- 
vetség erre már engedélyt adott, ami 
arra mutat, hogy az oroszokat rövi- 
desen felveszik a nemzetközi ököl- 
vivószövetségbe. 
VASÁRNAP DELUTÁN PFÉEL ; 

ÓRAKOR KEZDŐDIK a sportte- 
lepen a Gloria CFR-Universitatea 
bajnoki mérkőzés, melyre az egyete 
mi csapat a következő összeállitással 
áll ki: Sepsi, Jancovici, Borgia, Ste- 
fanecscu, Gain, Ghilezan dr., Sárbu, 
Orza, Jonascu, Surlasiu, Baciu. 

„LEJTŐN VANNAK A MA- 
GYAR VIZIPÓLÓZÓK" - irja a 
párisi L'Auto a magyar válogatott 
párisi mérkőzése alkalmából. - Le- 
het, hogy igaza van a francia sport- 
lapnak, egyelőre azonban még a vi- 
lág egyik nemzete sem tudta meg- 
közeliteni a magyarok játéktudását. 
e..o........... 

Három év után leleplezték 
a gyilkost, aki a szemtanu- 
kat megöléssel fenyegette 

meg, ha elárulják 

(BRAILA.) Az ügyészséghez név- 
telen feljelentés érkezett s ebben köz- 
lik, hogy annak a három év előtti 
országuti gyilkosságnak, amely Mo- 
vila Mircsei községben játszódott le 
s amelynek az áldozata Cristache 
Scarlat gazdálkodé volt, 

a tettese egy lon Balaban nevü 
falubeli földműves. 

A feljelentés nyomán megindult 
vizsgálat hamarosan tisztázta, hogy 

a lon Balaban ellen emelt vád 
mindenben fedi a tényeket s va- 
lóban ő ölte meg a kideritetlen 
maradt gyilkosság áldozatát. 

A továbbiak során kiderült, hogy a 
bünténynek szemtanui" is voltak 
Alexandria Mihalache és Aurica Ber- 
tea községbeli asszonyok szemelyé- 
ben, akik a gyilkost a büntény esté- 
lyén véres ruhában látták a lakása 
felé lopakodni. A szemtanuk azon- 
ban nem merték a gyilkos föl.lmü- 
vest akkor elárulni, mert 

az árulás esetére mindkettőjüket 
balállal fenyegette meg. 

A két asszony tehát félelmesen hall- 

gatott. Valahogy azonban most mé- 

gis „elszólhatták magukat s valaki 

ezen az alapon tette. meg névtelen 

feljelentését a gyilkcsság ügyében, 

amely most a büntény teljes tisztá- 

Magasugrás: 1. Kotkas finn 2.2 m., kőzés lefolyását és hogy rendzavárás zásához vezetett.
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APRÓHIRDETÉSEK 
APRÓHIRDETÉSEK UTÁN ÉR- 

DEKLŐDÖK SZIVEÉS FIGYELMI- 
BE! Kérjük, hogy ugy telefoni, 
mint személyes kérdezősködések- 

nél a hirdetés számát bemondani, 
valamint a jeligés hirdetésekre aján 

latukat és cimüket levélben beadni 
sziveskedjenek. 

állandó exisztencia, Árva 2000, 
Allandó 5316, Borura derü, Bánáti, 
Biztos és jó megélhetés, Erős akarat. 
Jó munkaerő 42, Jó konyha, Modern 
Minden elsején fizetek jeligékre leve- 
lek vannak a kiadóban. í 
ÖSZI ruhák, felöltők és szörmék 

festése és vegytisztitása megkez- 
dődött Gavallérnál, Cluj. Cal. Tra- 
ian 20 (5553) 
FIGYELEM: Agneta közkedvelt 

jósnő elutazik, csak egy pár napig 
fogad. Siessen és keresse fel a leg- 
jobb jósnőt addig, mig nem kékő. 
Cal. Regele Ferdinand 129. (5575) 
ISKOLATÁSKAK, aktatáskák 

legolcsóbb árban Bodner Áruházban, 
Cal. Victoriei . Gyerekkocsik nagy 
választékban. (5542) 

A CAL. MOTILOR 81. sz. alarlti 
btorozott szoba bérlőjét kérem, 
azonnal jelenekezzék, különben 2 
szobát nem tartjuk fenn. (5571) 

25 ÉVES izr. urileány vagyok, 
szeretek dolgozni és szerényen élni 
megismerkednék házasság céljából 
komoly izr. fiatalemberrel. Jelige 
„Őszi szerelem", (5425) ! 

MisSsS ELISABETH a kiváló 4s 

mindenki által kedvelt grafológus- 
nő keddig bezárólag marad még 
Kolozsváron visszavonhatatlanmul. 
Ha még nem volt nála. ugy keresse 
fel okvetlen, mig nem késő! Amit 
megbánni sosem fog. Fogad Piata 
Mihail Viteazul 15. Taxa 20 lej. 

(5556) 

MEGÁLLAPODOTT, nyugdij- 
képes, jóérzésü uriembert keres élet- 
társul butorral, kelengyével, évjára- 
dékkal biró házias. erkölcsös, csinos 
urilány. Lapban jelzett leveleket 
„Becsületesen" jeligére monostori 

uti kispostára kér (5502) 
VEGETÁRIÁNUS életmódr 

hajlamos 40 éven felüli, finom lelkü, 

intelligenciával rendelkező uri em- 

ber ismeretségét keresi független szép 

lelkü uri asszony. Sem gyermek, sem 

betegség nem akadály. Leveleket 
„Szeretet jegyében" jeligére. (s508) 

1 

HÖLGYEIM: COSTÜMÖK, KA- 
BATOK a legszebben és ólcsón 
KISSNÉL, P. Unirii 13., földszint 
készülnek A legelegánsabb divat- 
szolgálat. (5574) 

HÁZASTELEK forgalomban levg 
sütődével azonnalra olcsón EL- 
ADÓ vagy KIADO. Érdeklődni: 
Str. Márásesti 60. (5510) 
ÉLŐ HAL Ailandóan kapható 

Hajnalnál szemben a főpostával. 
Dubalarilor r6. Lei a5-50. (5506) 
ARANYÉRT LEGTÖBBET FI- 

ZET ÓRAKIRALY. PIATA MI. 
HAI VIIEAZUL 11. 12) 
NAGYGYÜMÖLCSU EPERPA- 
LÁANTÁK száza harminc, ezre ket- 
tőszáz lej. Dorobantilor 118. (5324) 
ZONGORA rövid ocicsón eladó. 
Értekezni: Str. Vasile Alexandri 
4. sz. d.e. 10-12 és d.u. 5-7 óra 
között. (5507) 
ELADÓ egy 9 es két águ vaslét- 

ra, külső iparosnak alkalmas. Str. 
Paris 54/a. (5498) 

EBE P. Unirii 19. Telelon 611. 

A alatelervári róm. kath. püspökség 
legfinomabb faajborai: rózsamali, 
ramai rizling és gáldi kitogásta an mi- 
nőségben, kicsiben és nagy- 
DbDan a legjutányosabban csak tt kap 
hatok. Ehrlich Ernő, 

egyedárusitó. 
Ugyanott legprimább házi erett 

szászszalonna is kapható. 

ELADÓ URILAKÁS falu köze- 

pén szép udvarral, nagy kerttel. 
gazdasági épülettel, Kolozsvárra 
jó összeköttetéssel. Cim a kiadóban 

. 

LEGJOBB borok és ételek Szil 
veszternél kaphatók. Harangláb: 
ujbor 16 lej, haranglábi óbor 40 
lej, Szikla óbor 24 lej, báró Ke- 
mény Árpád-féle Plebános 50 lei 
kivitelre. Elsőrendü házi étkezés 
kivitelre is kapható Havi abono, 
ma 850 lej C. Motilor 6. (5333 

ELADÓ HÁZ: 3 szoba konyha 
fürdő-, előszoba, pince, 220.000 Jej 
Adómentes,. Feleaculu 2. (Füszer- 
üzletben). (5272 

VILLANYMOTOR 1.2 lóerős, 150 
Woltos, jó állapotban eladó. Ancs 
könyvkereskedésben Cluj. Regina 
Maria 43. (5583) 

ELADÓ 10 méteres épület fa- 
amyaga, hordók, kádak. hasului 30 

(5589) 

URILEÁNY férjhez menne fel- 

tétlen intelligens iparoshoz, esetleg 

kisgyerekes özvegyemberhez, aki 

nem hozományt. hanem megértő élet- 

társat keres. Megkeresés „Mindent a 

gyermekért" jeligére a kiadóba kére- 

tik. (5522) 
szőcs ÚR: Munkaügyben ke- 

resik Horoszék. jelentkezzen a la- 

káson. (5495) 

VENNÉK havi 1200 lejes rszlet- 
re kisebb családi házait, esetleg el- 
adónak örök lakást adnék. Ajánla- 
tokat Pontos" jeligére kizdóba 

(5588) 

ELADÓ két szoba, konyhából 
álló uj ház, gazdálkodásra alkal- 
mas nagy telekkel. Olcsón vagy 
kedvező fizetéssel. Érdeklődni le- 
het Str. Liliei 14. alatt. (54551 adók. Andrei Muresan o. 

KOMPLETT uj dióháló, topolya [ 
tölgy-háló eladó. Str. Dindos 21. 

((5580) 

ZONGORA, teljjesen modern pán 
célszenkezetü, kereszthuros olcsón 
eladó. Szigeti, Str. N. Jorga 5. sz. 

5579) 
JÓFORGALMU élelmiszerüzlet 

családi okokból átadó. Cimet „Ren- 
tabilis" jeligére a kiadóhivatalba. 

(5576) 
MEGVÉTELRE KERESEK egy 

jókarban levő hálószobát, esetleg 
egy fél hálót, egy használt nagy 
szőnyeget és egy sezlont. Cim a 
kiadóhivatalban. (5568) 

PONYVÁT keresek megvételre. 
Simon Cal. Victoriei 105. (55686) 

ELADÓ (Colonie Scmesan) Nagy 
Gábor 24. számu, 12 m. széles, 95 
m. hosszu telek minden elfogadh:- 
tó árért. Egy szoba, konyha, élés- 
kamra, van rajta. Istálló is. (5558) 

FAJALMA, körte, szilva, dióter- 
més kertből nagy tételben szede- 
tésre eladó. P Unirii 12 (5114) 

PÉKSÉG adómentes olesón el- 
adó. Mészárszéknek alkalmas Str 
Cbintaului 88. (5557) 

EGY komplett ebédlő, 2 fotel, 1 
divány garantált féregmentes el- 
adó. Str. luliu Maniu 1, I.t. 

(5554) 

ELADÓ 4 polcos, maga Dániel 
kályha és egy férfi szönme-bunda. 
Gim a kiadóban. (5549) 

OLCSON eládó fajgalambok és 
egy fiatal. dresszirozott fankasiku- 
tya. Megtekinthető vasárnap. Str. 
lon Ghica 18. (5547) 

Román, német. magyar fo 
lyóiratokat és könyveket veszünk 

ANTICVÁR, 
Str Universitáti 3. (udvar). 

KÓSER FRISS LIBRAZSIR legol- 
csóbban kapható Regele Ferdinand 
19. sz. (5463) 

SZÉP nagy Meteor-kályha (180 
as) eladó, Sub Dea! 28. (5483) 
JOKARBAN levő kétajtós csu 

kott luxusautó eladó. CAG garázs- 
ban. (5489) 

Iskola 
és sporicipők tartós 
kivitelben legolcsobb arban a 

Cipőklinikábamn 
Reg Ferdinand 4. (kapu alatt) 
szerezheték be. 

EGY prizanás esztergapadot azon- 
nali vételre keresek Str. Steluti 2. 

(s33) 
TOPOLYA hálóberendezés, ebéd 

lőkredencek és több féle butorok ol- 
csón eladók. Decebal 3. (5554) 

FÉRFI felöltő, házikabát jókar- 
ban, lámpas, paradicsomos üvegek 
sutólámpa és apróságok olcsón el- 

Szavanként ! Lei, vastagabb betüvel 2 Lei. I 
kisebb hirdetés ára 10 Lei. 
küli hirdetések kezelési dija 5 Lei. Ápróhirdet 
ket aznapi megjelenésre d. e. 11 óráig lehet felat 

II. Évfolyan 

Jeligés, vagy cim 

EGY jókanban levő iróaszt 
kercsek. Jasilor ro. (s 

OLCSÓ cement, cserép és . 
bicikli legjutányosibb áron ela 
Str. Petru Rare: 26. Sss 
JÓKARBAN levő biciklit vesz 

Reg. Ferd. 62. Benzines. (s51 
ELADÓ nagyszemü földiepe 

4 drb. I ijej. Oasanu 74. ;1 

UJ adómentes 2 szoba, konyi 
speiz 160 ezer lejért eladó. Cer 
voda 4. (5 

UTOLSÓ NAP! még velhet 
mesvári mentősorsjegyet. Econom 
S. A. Succ. Cluj, HHata Uniri 2). 

(s26 

KERESEK megvételre jókarbi 
levő mély gyermekkocsit. Cimek 
„Modern I." jeligére a kiadóéba. 

(5.53 
DIÓBÉEL kilógrammonként 20 

30 lejért kapható. Piata Unirii 
Udvarban. (5 
ÁRMOR meotorkerékpár elad 

jókarban 3500 lejért. Str. Cuza VI 
da é6. (554 

BONBON-szekrény kerestet 
megvételre. Cim a kiadóban. (552 
ELADÓ női selyemruhák jut, 

nyos áron. Str. Ilie Macelar 20. 

(554 
ELADÓ sezlon éks cselédág 

Vennék vaságyat. Cim a kiadóba 
(541 

NAGYTAKARITÁS alkalmáv 
eltört képkereteit pár lejért ujjá 
rázsoljuk, izléses keretekben nagy v 
laszték, szép festmények pótom áro, 
.Pax" üzlet, Cal. Victoria ő. Fel 
leges disztárgyait megvesszük! 

50-100 EZER lej készpénzze 

többit havi lefizetéssel kisebb ház 
vennék. Ajánlatokat „Hivatalnok 
jeligére kiadóba kérek. (s4t 

.
 

KIADÓ október 1-ne 3 szob 
konyha, fürdőszoba. Str. Miro, 
Costin 4. Magántelek. Megtekin 
hető 1-3 óráig. (55910 
URILEÁNYOKAT teljes ellá 

Da, fürdőszoba használattal elvál h 

lalok. Katz, Str. Ratiu 5. (5451 
1 SZOBA, konyha kiadó, októ 

ber 1-re. Cal. Victoriei 87. (5430 

EGY szoba, konyha, verand 
kertes házban kiadó. Str. Regal 
42. sz. (5471 
NAGY helyiség Rados festélküzle 
udvarán raktárnak vagy müheiy 
nek kiadó. (6463 
KIADÓ kis szoba, mellékhelyi 

séggel, havibér 200 lej. Donát-u 
110 (5459 

TISZTA szoba konyha szeptem 
ber 15-re kiadó, Episcop N. Popei 
37. sz. (5491] 

EGY szoba kiadó magányo 
urinőnek vagy uriembernek. St 
Dragalina 2r. káztulajdonomál 

szr6 

(Folytatás a negyedik oldalon). F 

várad 
hires kabaré társulatával Clujra ér 

és a gyönyörü és barátságos 
....... 

.. 

A......... 

... 

et erem kerthelyiségeben, a Magyar Szinha 
zal szemben, minden este 9 órától kezdve 
változatos világvárosi műsorral szórakoztatja 

a tisztelt közönséget. 
A........ 

z- 

Prima borok. 
Szolid árak. 
Azuga sör. 

f . 



ak! 
alapot is vásárolhatnak márSIPOS 
arisnya, kötött és rövidáru, uri és 
őidivatűzletében. Ügyeljen ácimre! 

S5IPOS, 
alea Regele Ferdinand 8. sz. „Ta- 
arékosság" r.-t. bevasárlási helye. 

REK 
és laptulajdonosi elős szerkesztő és la 

mMaAvR ANTA 

körtorgo-gépén, Cluj. 
. 

kesztőség és kiadóhivatal: Regele 
Ferdinand 66, balra 

. tár Szeptember, 9. Vasárnap. 

p Róm. kain. K. Péter Ádaám. 
öt. Georgonius. Gör. kath. St. dr. 
achim si Ana. lar. 29. Eull. 

ASUITI VENDÉGLŐBE 
endég: Főur, miért adnak itt 
nkis adagokat? 
6pincérnő: Hogy a vendég 
e késsék a vonatot... 

leség: Ne tagaádd, mielőtt. meg- 
ed a kezemet, bétszer tettél ne- 

m szerelmi vallomást.: 
js Igen. De hetedszer cserben- 
bott a szerencse... 
ADASZVERSENY 

Az én vizslám olyan okos, hogy 
2y száz lejest bedabok a folyóba, 
augrile és visszabozza u pénzt: 
Az semmi. Az én vadászku- 
1 sokbal okosabb: Ha bedobok 
olyóba egy százlejest, utána ug- 
kiboz a vizből egy kiló halat és 
yven lej ap ópénzt.. 
LJEN A SZERZŐ! 
gy angol Egyiptomból Görögor: 

teba érkezik turistautján, Egy gö- 
városban végignézi Sophokles 
mntik tragédiáját. Előadás vé- 

elragadtatva tapsol s egyre ezt 

a 
Sszerző! Szerző! Éljen a szerző! 
De kedves Mister, - csititják 
zomszédjai - mit akar? Hiszen 
Dokles, a szerző, már 2000 évvel 
lőtt meghalt. 
eghalt? - mondja az angol 

urak 

(5501 
llátás 

elvál hidezvérrel - akkor hozzák ki le- 
(54519 alább a - mumiájátl... 
októ ATOGATAS 

Anya: Nem baragudott Róza né- 
hogy tegnap meglátogattad? 
ádika: Dehogyis, anyuka. Azt 
ndotta nekem a néni: Na, éppen 
k te biányoztál, fiacskám!... 

(5430 

rand 
Regal 
(5471 

küzle 
üheiy 

Időjárásjelentés. A budapesti 
teorológiai intézet időjárásjelenté- 
szerint a hőmérséklet alig változik. 

ken még eső, csapadék, valószi- 
eg hajnali ködképződés várható.- 

INSPEKCIÓS GYÓGYSZER- 
ARAK. Ezen a héten a következő 
ógyszertárak teljesitenek éjjeli szol 
atot. Biró (Unirii-tér). Demeter 
rnél (Motilor-ut). Apostol (Regele 
rdinand-ut.) Paloczi (General 
ch-ut). a 

köpenyegei a legjobbak. 50 szá- 

Mihály, a nagyváradi 

az irányban indult meg, hogy helye- 
sen járt-e el Bazilli igazgató, amikor 

folytatásával megbizott háromtagu 

csáramlás szünetelőbeen. Egyes he- 

HALÁSZI munkaruhái, orvo- 

tékban avatott kelméből készül 

legtökéletesebb 
rémtisztitója 

- Katató mindsnt 

a jelenkor 

(NAGYVÁRAD.) Amint a „Jó-1 
estét!" legutóbbi száma közölte, a 
városi tanács néhány tagja kivánsá- 
gára vizsgálatot rendeltek el Bazilli 
1 villamosmü 
igazgatója ellen. A vizsgálat abban 

tiltakozott a szakismeret nélküli 
oszakmunkások" felvétele ellen s 
hogy ezzel a tiltakozással függelem- 
sértést követett-e el. A vizsgálat le- 

bizottság tegnap fejezte be a nagy 
port felvert ügy kivizsgálását s nagy- 
várali információnk szerint megálla- 
pitotta, hogy Bazilli igazgató 

teljesen törvényes alapon járt el, 

(BEÉCS.) Az osztrák főváros köze- 
lében tegnap országuti rablók kifosz- 
tották egy romániai magánatuó uta- 
uait, akik Marienbadból Bécsbe igye- 
Keztek 
Az autóban Taian Iomescu 
bukaresti mérnök és felesége, 
továbbá Niculac Aanastasiade 
buhkaresti iró ülteek. A gépet 
Ibeodor lenger soffőr vezette. 
Lang Hessendorf község közelében a 
gépkocsi elé két férfi ugrott, akik 
fegyvereikkel vadul hadonásztak. 
Az utasok nem értették a dolgot s 
ezért, mivel attól tartottak, hogy a 
keskeny országuton a férfiakat elgá- 
zolhatják, utasitották a soffőrt, hogy 
álljon meg. 

Ebben a pillanatban a két férfi 
a fegyvereket reáfogta a soffőre 
és az utasokra s elszedték azok- 
tól utleveleiket, ékszereiket és 

k C'uj, Calea Regele Ferdinand 

09 szám. 

Tisztázta a vizsgálat Bazilli Mihály, a nagy- 
váradi villamosmüvek igazgatójának eljárását 

a, szombattól kettös miűüsor a Royal-Mozgóban 
I. Premier. Először Kolozsváron: Hadnagy voltam a huszá- 

rokmaál. Operettsláger, föszerepekben: Öreti Thelmer, Georg Alexander, 
ady Christians, Gustav Diesl. IX. Ezer veszélyen keresztül. 
KNKNagy kalandor filmsláger. Előszőr Kolozsváron. Premier. 

Eukaresti utasokat fosztottak ki 
dabanoiták usziíriában 

FIGYELEM! 
Tom ayre eomago 

12 Lei 

A GIARETTA NEVE? 

UNIREA 
12 lejért 10 UNIREA cigarettát 
kaphat szép dobozba csoma- 
golva. AZ UNIREA CIGARETTÁK 
nikotinmentesitve vannak, szo- 
poka nélküllek. alakjuk ni 
és elegáns. AZ UNIRÉA CIG 
RETTÁK megőrzik filatukat és 

egyesitik magukban a legfino- 

mabb cigaretták izét és aro- 
máját, amellett, hog 

NIKOTINMÉNTESEK. 

mert ba azokat a „szakmunká- 
sokat" alkaimazza a villamso- 
mu, akiket oda az ismert okok 
ból kineveztek, a legrövidebb 
időn belül a levegőbe repült 
volna az egész nagyváradi vil-: 

lamosműü. 
Ezzel kétségtelenül 
beigazolást nyert az igazgató el- 
járásának belyessége, amivel ép- 
pen Nagyvárad város és kő- 
zönsége érdekeit tartotta szem- 

előtt. 
Jólinformált helyről azt az értesü. 
lést nyertük, hogy a függelemsértés- 

sel alaptalanul vádolt Bazilli igaz 
gatót a városi tanács legközelebb 
feljes elégtételadással tisztázni fogja. 

pénzüket. Végül leszállásra 
kényszeritették az utasokat és 

az autót is elrabolták. 
A kifosztott és az országuton ma- 
radt utasok később egy arrajövő 
gépkocsi segitségével tudták folytat- 
ni utjukat a legközelebbi hatóság fe- 
lé, ahol jelentést tettek a büntény- 
ről. 

A nyomozás során később az el- 
rabolt autó üresen megkerült, 
nem nagy távolságban a rablás 

szinbhelyétől. 
A nyomozás teljes erővel Éfolyik a 
vakmerő banditatámadás ügyében 
amelynek egyik érdekessége az, hogy 
a különben nagyon udvariasan visel- 
kedő banditák Tomescu mérnök fe- 
leségétől nem vették el az ékszereit 
azzal a kijelentéssel, hogy nőket nem 

Isholai enyenruha anyagokat 
u és leányok részére csakis a legolcsóbpb 

forrásnál vásároljon az 

.B.C. 
olcsó textiláruházban, Cluj, Strada Gen. Neculcea 1. 

Bejárait a kapu alatt 

szoktak megfosztani a drágaságaik- 

tól. 

szívJoN UNIREA CIGARETTAT!! 

Legujabb jelentés szerint Tomes- 
cu mérnök pénztárcáját ma reggel 
megtalálták a Dunaparton egy gyár 
közelében. A pénzárcában hiány nél- 
kül benne voltak a mérnök iratai. A 
pénznek, természetesen, csak hült he- 
lyét találták. 

PAP VERA MOZGÁSMÜVE- 
SZETI ISKOLÁJÁBAN a beirat- 
kozás megkezdődött. Ritmikus torna 

gy 
gyer és tánctanfolyamok, felnőttek és 

mekek részére, speciális babycsopor- 

tok. Erősitő és fogyasztó torna, - 

gyógytorna, külön órák és tanerőkép 8y yona, 1c As o 

zés, esti órák dolgozó nők részére. 

Mérsékelt tandij. Értekezni naponta 

12-3-ig és délután 6 8-ig az isko- 

lában, Cluj, Cal. Victoriei 27. szám, 

telefon 4-13. 
- IZSAÁK LAURA WIENBE 

VÉEGZETT ZONGORATANÁRNO 
a legmodernebb hallást és ritatust 

improvizálast gyakorió 

„Tonika-do" módszerü tanitást mez- 

kKezdte. Külön kurzus kisgyermekek, 

kezdők és haladóknak. EÉElőkészités 

konzervatóriumi vizsgákra. Értekez- 

ni 5-7g Piata Mihai Viteazul 39. 

EGY HIRES IRANCIA RE- 

PÜLŐNŐ BUKARESTEN ÁAT 

KÖRREPÜLÉST TESZ PÁRIS- 
TÓL TEHERÁNIG ÉS VISSZA. 

Bukaresti jelentés szerint a baneasai 

rfepülőtér igazgatósága értesitést ka- 

pott, hogy Maryse Hiltz, a hires fran 

cia repülőnő szeptember közepén egy 

Bregnet-féle repülőgéppel körrepü- 

lésre indul Páristól Teheránig és visz- 
sza. A francia repülőnő körrepülése 

közben utba ejti a baneasai repülőte- 
ret, ahol le is fog szállni. Utiránya 

egyébként a következő: Páris, Prá- 

ga, Varsó, Bukarest, Isztambul, Alep- 

po, Tehetán, Athén, Szaloniki, Bel- 

grád, Budapest Bécs és Páris. 

- MA ESIgG: VÁSAÁRHELYI 

MAGDA KONCERTJE, Vásárbe- 
lyi Magda, a Kolozsvárról elszárma- 
zott fiatal zongoramuvésznő ma es- 
te pontosan fél s órai kezdettel tart- 

ja meg bangversenyét a róm. katb. 
gimnázium disziermében. Az estély, 
amelyet rendkivüli érdeklődés előz 
meg, zeneértők szerin: egyikc lesz a 
legnagyszerübb zenci élményeknek. 
A koncert müsova a követeező r. 
Mozart: G-dur szonata; Rectbo- 
wen: 32. variati): 3. Cbopin: Balla- 
dia Asz-dur: 4. Kodály Méditation 
sa motif de Claude TJebussy; ;. 
Bartók: Scbezza Liszt: Ftüde Desz- 
dur; (Hárfa). 7. Stvauss Dobná- 

nyi: Scbatz Walz. 
ELVESZETT EGY RAPID 

ATSZÁLLÓ-JEGYFÜZET. Tegnap 
este 8 óra körül Albert Irina kalauz- 
nő a Renner-bőrgyári utvonalon el- 
veszitette az átszálló-jegyfüzetét. A' 
jegvfüzet 85-ös Raoid autóbuszra 
volt kiállitva. Kérjük a becsületes 
megtalálót, hogy a fegyfüzetet száz 
tei jutalom ellenében a Rapid szindi- 
kátus irodájába vigye. vagy pedig 
akármelyik autóbusz kalauznőjének 

, 

adja át.



Kis napi jegyzetek 

Maussolini megjelent a levantei vá- 
sáron. Persze pivatalból. Hiszen 
ugyis mindennap „végeladást" ren- 
dez az elveiből. 

* 

Már a rablók is szerelmes termé- 
szetüek. A borkuti Discom-autót ki- 
rabló Gáspár Jáncs például azt ál- 
litja, bogy őt csak a szerelem sodorta 
a bünbe s azért is zubant oly mélyre. 

Hja persze - biszen „a szerelem 
sötét verem. 

" 

Meggyilkolták Amerika legnép- 
szerübb zeneszerzője: Jerrny jarna- 
giut. Nem panaszkodhbatik most már 
Neki alaposan elhuzták a nótá- 

Jat. 

Tordán tüz volt. Leégett a Cam- 
pian-gőzmalom. Aztán keiderült, 
hbogy a malomiulajdonos pénzbami- 
sitással is foglalkozott. Ezek után le- 
tartóztatták. 

Szóval mindenképen „leégett". 
(t. g.) 

zzen 

Megkezdíődött a szociál- 
demokrata párt erdélvi 
tartományi gyülése 

(KOLOZSVÁR.) Szombaton dél- 
munkás Otthon disztermébeen munt- 
előtt 10 órakor vette kezdetét a Vas- 
egy 60 delegátus részvételével a szo- 
ciáldemokrata pár: erdélyi tartomá- 
nyi nagygyülée A kongresszuson 
Zsil-völgye, Nagyvárad, Brassó, Dés, 
Marosvásárhely, Torda stb. munkás- 
sága képviselteti magát. A szombati 
napon az igazolásokat ejtették meg, 
mig a tulajdonképpeni tárgysorozatra 
ma került sor. 
.................................... 

Rökk Marikát baleset érte 

(BUDAPEST.) A Cirkusz Csilla- 
gának a városligeti Beketov-cirkusz- 
ban történő tegnap esti előadásán a 
primadonna szerepet játszó Rökk Ma 
rikát baleset érte. Lova, amelyen ült, 
valamitől megriadt s futni kezdett. A 
primadonna, aki éppen egy lovasmu- 
tatványra készült, lezuhant a lóról a 
cirkusz porondjára és ott ájultan te- 
rült el. Szerencsére a megvadult lo- 
vat gyorsan lefogták s igy az nem 
taposhatott reá a müvésznőre, akinek 
sérülései egészen jelentéktelen tenmé- 
szetüek, aki ájulásából is rövidesen 
magához tért. A szerencsétlenség a 
bekövetkezés pillanatában nagy ria- 
dalmat keltett a nézőközönség kö- 
zött. 
................................................ 

Biciklistát gázolt a motor- 
kerékpár a Ferdinand-uton 

(KOLOZSVÁR.) Ma délben fél r 
órakor könnyen végzetessé válható 
baleset történt a Ferdinand-uti Re- 
formátus templom közelében. Varga 
Dénes Dorobantilor-ucca és. szám 
alatt lakó szolgalegény biciklivel be 
akart kanyarodni a járdán keresztül 
egy udvarra, amikor hátamögött tel- 
jes sebességgel robogott a rrr. Cluj 
jelzésü motorkerékpár és a biciklizót 
elütötte. Varga Dénes kirepült a jár- 
dára és sulyos zuzódásokat szenve- 
dett. A motorkerékpáros, aki egyéb- 
ként vánmegyei tisztviselő, szintén 
könnyebben megsérült. Kihivták a 
mentőket, akik a szolgalegényt első 
segélynyujtás után a sebészeti klini- 
kára szállitották. Állapota nem ve- 
szélyes. 

a CER b 
(BUKAREST.) Az Autonom Cfr. 

pénzügyi bizottsága legutóbbi ülésén 
elhatározta, hogy 
a jövő bónaptól kezdve bavon- 
ta r0 millió lejt fog felhasznál- 
ni arra, hogy a vasut szállitói- 
val szemben fennálló tantozásait 

törlessze. 

Titkos katonai 
Olaszország és 

(BERLIN.) A „Mercur" ügynök- 
ség Moszkvából a következőket je- 
lenti: Az olasz katonai misszió, mely 
Graziozi tábornok vezetése alaet áll, 

olasz küldöttség Grazioi tábornokkal 
az élén nagyfontosságu tanácskozá- 
sokat folytatott a szovjet-hadsereg 
vezetőivel. A tanácskoöások eredmé- 
nyét teljes titokban tartják. Beava- 
tottak azonban ugy tudják, hozv 

TARGOVISTE.) Az elmuilt éj- 
szaka vakmerő betörés történt a vá- 
rosban. Éjjeli 2 óra tájban ismeretlen 
tettesek 

bevágták Elena Popovici dus- 
gazdag öreg nyugdijasnő uccai 
lakásának ablakait és merész 
módon az uccáról bemásztak a 
szobába, abol egy kis kazettá- 
ban az urinőnek közel félmillió 
lej értéket képviselő készpénze 

volt elrejtve. 
A zajra közben a házbeliek; Elena 

Popovici asszony és leánya felébred- 
tek és benyitottak abba a szobába. 

viselő veviziára von 
(KOLOZSVÁR.) Többizben fog- 

lalkoztunk már a tisztviselők revi- 
ziójára vonatkozó törvénnyel, amely 
az érdekeltek körépen mindenfelé 
nagy nyugtalanságot keltett. A leg- 
kellemetlenebbül érinti azonban en-- 
nek a törvénynek szigoru végrehajtá- 
sa az orvosokat, akik közül 

igen sok két-bárom állami hiva- 
talnál teljesit szolgálatot, fize- 
tése azonban egyikének sem tesz 
ki többet 2-3900 lejnél havon- 
ta, ugy, hogy szüksége is van er- 
re a két-bárom kis dotációju 
állásra, bogy bavi jövedelme 
mégis elérje a 6-12 ezer lejnyi 

létminimumot, 

ami az orvos társadalmi helyzetének 
megfelelően számára szükséges. Ez 
helyzet azonban rendkivül gyökeres 
változáson esne át a tisztviselői re 
vizió szigoru végrehajtása esetén 
mert ha 

Z 

az érdekelt orvcsok csupán 

JÓESTÉT 
Tizmilliót igér haui törlesztésre 

Royal-Mozgóban az 5-8 és 
Morandi, a kigyőóember az eddig még soha nem látott csodálatos mutatványokkal! 

tegnap megérkezett Moszkvaba Az 

! 
. 

itelezőinek 
Ezt az összeget jövőben rendszeresen 

kizárólag e célra fogják felhasználni 
és pontosan megállapitják azt is, 
hogy a tizmillió lejnek a szállitók ré- 
szére történő kifizetése az egyes ke- 
rületi vasuti igazgatóságok között 
miképpen fog megoszlani. 

14 orás előadások előtt fellép 

szövetség készül 
a Szovjet közölt 
titkos katonai szövetség megkő- 

téséről volna szó a Szovjetunió 
és Olaszország között. 

(MOSZKVA.) Az utóbbi napok- 
ban olyan hirek terjedtek el, hogy a 
szovjetkormány elhatározta az ösz- 
szes tisztek és tartalékosok bevonul- 

tatását. A népbiztosok tanácsa most 
hivatalos közleményben cáfolja meg 
ezeket a hifekett. 

Közel félmillió lej készpénztuittek 
el a betörők egy tardouistzi 

nyugdiiastó! 
ahol a betörők garázdálkodtak, 

mire azok balállal fenyegették 
meg őket, ba egyetlen egy szót 
is mernek szólni. Majd megkö- 
tözték a két nőt, betömték a szá 
jukat, azután pedig elvitték a 
hbaalmas, közel félmillió lejt ki- 

tevő összeget 
és nyomtalanul eltüntek. 
A vakmerő betörést csak a reggeli 

órákban fedezték fel, amikor megta: 
lálták a lakásban a megkötözözt és 
betömött száju asszonvokat. A vizs- 
gálat most nagy eréllyel folvik, de 
eddie eredményvtelenül. 

az erdéyi és bánsági eruosok a fiszt- 
atkozó törvény ellen 

meg az eddigi kettő-háromból, 
uy jövedelmük egészen jelen- 
téktelen összegre szállana alá, 
amiből sem megélni, sem biva- 
tásuknak megfelelni nem tud- 

nának. 

Ez a tény birta rá most az erdé- 
lyi és bánsági orvostársadalmat, ter- 
mészetesen az állami alkalmazásban 
lévő orvosokat, hogy érdekeiknek 
megfelelő védelmére lépést tegyenek. 
Az orvosok nagyszabásu tiltakozó 
akcióra készülnek, amelyen 

ki akarják mutatni, hogy kép- 
telenek volnának nagvfontossá- 
gu közegészségügyi tevékenysé- 
geiket zavartalanul folytatni, 
ba a tisztviselő revizió rendel. 
kezéseit redjuk nézve is teljes 
szigorusággal hajtanák végre. 

Az orvos társadalom ezért vasárnap- 
ra, augusztus 9-ére ' 

Aradra nagy tiliakozó gyülést 
hivott össze. 

egyetlen állást tarthatnának S ebben a kérdésben a gyülésre már 

számmal akar felvonulni. 

A rendőrség a rend fentartás 

vasárnapi monstre-gyülésekre é0 

BERNI TÖRTÉNELMI MUZEL 
BAN. Nagyszámu meghivott közi 

szik azt, hogy ezek a román népm 
vészeti tárgyak 

tanácsos, utóbbi a muzeumbizotti 

MI ISKOLÁBAN a beiratkozás sz 
tember ro-én befejeződik. 

VALLÁSU ALKALMAZOTTAI 

munkaügyi miniszter elrendelte, hot 

a zsilóvallásu közalkalmazottak 
egész országban szeptember ro. 
és 19. napjain teljes munkaszünei 
élvezzenek a zsidó ujév és a nag 

III. évfolya 

eddig is több száz érdekelt Orvo, 
lentette be megjelenését, illetve a 
tározathoz való csatlakozását. 
Az aradi nagygyülés, amely 
Kolozsvárról is több érdekelt 0 
vos készül, bir sSzerint erély 
határozatokkal kiván állástfo, 
lalni a tisztviselé reviziónak, 
orvosokna vonatkozó rendelk 

zései ellen. 

Az orvosgyülés határozatai el 
érdekeltek is érthetően nagy ér 
lődéssel tekintenek. 

yte 
Vad összecsapás készi 
az angliai fasiszták 

és kommunisták közöti 
(PRÁGA.) Londonból jelen 

hogy tegnap heves összetüzés vol tendőrség és egy ro0 fopő álló 
cista csoport között, amely tünte 
rendezett és maánifesztumoka- o 
gatott a Holoway-negyedben. 
rendőrség itt rövidesen szétvert 
tüntetőket. 

Annál hevesebbnek igérkezik 
ban az a nagy összecsapás, amel 
most az angliai fascisták és kon 
nisták egymással szemben készül 
nek. Ez az összecsapás vasárnap 
lezajlani, amikorra ugy a fascis 
mint a kommunisták monstre-g 
lést hivtak egybe a Hyde-parkb 
amelyekre mindkét tábor teljes 
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széleskörü előkészületeket tett é 

rendőrt koncentráltak a Hyde-pa 
ba 

- ROMAÁN NEPMUÜVÉSZE 
KIÁLLITÁST RENDEZTEK 

ség jelenlétében nyitotta meg azt 
érdekes román népmüvészeti kiál 
tást a berni történelmi muzeum ! 
lyiségében Mironescu volt miniszt 
elnök, amelyet részint az állam, 
szint pedig a magánosok segitségé 
hoztak létre. Mironescu megny 
szavai után Boiarescu berni rom 
meghatalmazott miniszter üdvöző 
a kiállitást a román kormány rés 
ről és mondott köszönetet mindazó 
nak, akik ezt a kiállitást létrehozi 
és akik adományaikkal lehetővé 
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állandóan a be 
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muzeum gondozásában maradhas 
nak. Beszéltek még dr. Zeller m 
zeum-igazgató és dr. Rudolf vár 

nevében, végül pedig Motta szöv: 
ségi tanácsos, a svájci Népszöveti 
volt elnöke utalt néhány meleg sz 
val azokra a baráti és kulturális ki 
csolatokra, amelyek Romániát 
Svájcot egymáshoz füzik. 

- A REF. KOLLÉGIUMI ELl/ 

- TELJES MUNKASZUN 
A ZSIDŐ ÖNNEPEKRE A ZSID 

NAK Bukaresti jelentés szerint 

z 
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bőjt alkalmából.



alter Gyula: OTvo 

tvea A 5 DIALOGUS 
zel . élni fogsz. Mert nm: az életed. 

dal és álom és csók és erő. 
erély A Sors, ba nem is ad kiméletet. 

1zk Mert véredből, mi balkan elpereg, 
idelk, széditő és nagy csodád kinő. 

voltál bás, leszel, mint víg gyerek, 
ell éneklő jósó örök ölelés. 

y én szárnyas lélekkel végtelenbe kész. 

elmálok. Csont, test, ideg, izom, 

Létbe bűs babjaiból iszom, 

észi stán szétporlom semmiséggé, röggé. 

ák élni fogsz és dal leszel örökké, 

3zötiizokként bolygasz a világ felett - 
jelen nem találkozom veled soba többé. 

any mert a dal magános és örök. 

bes Hogyan üdvözlik 
egymási 

különböző népek ? 
Az angol: How do jou-do? (Hogy 
zed magad?) 
A francia: Comment 
Mit csinálsz?) 
A német: Wie gehtés Ihnen? (Hogy 
gy önnek a dolga?) 
A csebszlovak: Jak se van dari? 
logy érzed magadat?) 
A tót: Ako só mas? (Hogy vagy?) 

zik a 

amel 
kon 
tészül 
rnap 
ascis: 
stre-g] 
arkb 
eljes 

allez-vous? 

tartás 

ett A magyar: (FHogy vagy?) 
ű 56 A tőörök: Salaam. (Légy üdvöz.) 
ePa A bholland: Hoc vaart? (Hogy 

egy sorod?) 
Az orosz- Kak poschiw ajetie? 

ÉSZE (Hogyan megyea dolgod?) 
EK A svéd: Huc Kunna ni? (Hogy 
JZEU Grülök a látásodnak.) 
tköz A kinai: Éi tch lian fan ma? (Jó 
2 azt ággyal fogyasztottad el a rizst?) 
ki A japán: Onaka no gnaiva va ika- 

eum ! na guka? (Milyen édes ma a te han- 
tiniszt 

HONNAN SZÁRMAZIK AZ 
ZABELLASZIN" ELNEVEZÉS? 
a különös megjelölést olyankor 

kás használni, mikor sárgás-barna 
ószinü tárgy szinét akarjuk meg- 

tározni. Leginkább lótakaró szo- 
kett ilyen szinü lenni. Ez a szin a ne- 
vét állitólag Izabella spanyol herceg- 

től. II. Fülöp spanyol király leá- 
ától, II. Miksa német császár és 
agyar király Albrecht nevü fiának 
leségétől kapta. Albrecht ausztriai 

izotts főherceg háborut viselt Nassaui Mó- 
szöve riccal, a protestáns hollandusok ve- 

zövet zérével, akivel szemben azonban ve- 
leg sz reséget szenvedeett. Felesége, a szép 
lis ka feabella, ekkor megfogadta, hogy 
niát mindaddig nem vált inget, valamed- 

g az ura el nem foglalja Ostendét. 
ermészetesen, akkor még nem tud- 

II EL Hatta, hogy a város három esztendeig 
zás szi vitézül tartja magát, de azért szavá- 

ak állott: három esztendeig nem 
Itott inget. Mikor azután Ostende 
árom esztendei ostrom után 1604- 

n elesett, Izabella végre levethette 

ingét, melynek szine bizony na- 

yon megfakult s ékesen bizonyitot- 

ZÜN 
ZSID 
TTA! 
fint 
te. hol viselőjének hősies kitartását s an- 

ak nevével együtt lett történeleni ne 

ezetesség. 

szün 

1 nag) 

gyök értéke meghaladta a kétmillió 

A versenynapokon mindenkinek benzin folyt az ereiben. 

A gazdasági Krizis 
sulyosan érinti a perzsa 
gyöngyhalászokat is 

Évszázadok óta a legszebb és leg- 

értékesebb gyöngyöket a Perzsa-öböl- 

ben találják. igy érthető, hogy az 

öbölmenti lakosság legnagyobb része 

gyöngyhalászattal és a gyöngy érté- 

kesitésével foglalkozik. Mostanában 

azonban az igazgyongy iparát üzők 

is erősen panaszkodnak; az utóbbi 

évek gazdasági krizise és a mindin 

kább előtérbe nyomuló, szinte a meg- 

tévesztésig hasonló hamisgyöngyök, 

a Perzsa-öböl környékén is érezteti a 

batását. Körülbelül nyolc év előtt, a 

Bahrain-szigetéről exportált gyön- 

font sterlinget,; ezzel szemben az 

ütóbbi évek kivitelének értéke ennek 

az összegnek ötödrészét sem teszi ki. 

Öt esztendővel ezelőtt, például piac- 

ra került Bahrainból egy gyöngy, 

melynek értéke tizenötezer font volt. 

Ellenben illusztrália a rossz gazdasá- 

gi viszonyokat. hogy az utóbbi k
ét- 

három estzendőben háromezer font 

volt a legnagyobb összeg, amit Ba
b- 

rainban egy gyöngyért el tudtak érni. 

Különös, hogy a Japánban készi- 

tett, ugynevezett kul:ivé" gyöngyök 

már vagy 15 éve kaphatók, ennek el- 

lenére csak most kezdik hatásukat 

éreztetni a nyugati piacon. Ennek 

.
.
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ugynevezett „nagy fogás", ez alatt 
egy ritka példányu gyöngyszem érten 

dő, mert az a percent is, ami eladási 

értéke után rájuk eshetik, - nagy 

összeget tebet ki. 
Hallatlanul érdekes, hogyan mű- 

ködik a keleti gyöngypiac: az üzle 

tek legnagyobb részét kávéházakban 
bonyolitják le, rendszerint ügynökök 

által. Ezek az ügynökök piros ken- 
dőkbe csavart gyöngyöket visznek 
asztaltól-asztalhoz, igy kinálják a 
portékát. Az idegen, aki két ilyen 
arab üzletkötését végignézi, azt hin- 
né, hogy - élet-halálharcot folytat- 
nak egymással, holott csak az ügy- 
nök - gyöngyöt kinál eladásra a ke- 
reskedőnek. Miután ilyen gyöngyvá- 
sároknak mindig sok vevője van, a 
kereskedők viszont titokban akarják 
tartani eladási áraikat, különös jelek- 
kel adják egymás tudomására az ára- 
kat: kendő alá veszik a kezüket és 
ba egyik fél a másik kezét megérinti, 
az a különös jelbeszéd szevint ezer 
fontot jelent, a kéz felüleletének érin 
tése ötszáz fontot, egy mujjal való 
érintése száz font setrlinget. 

Bámulatos, hogy a gyöngykeres 
kedők azokat a gyöngyöket, ame- 
lyeket ők adtak ei -- évek multán 
is megismerik. 

ememosaoa 

- AZ EMBERI FOGAK JELEN 
TÖSÉGE A KRIMINALISZTIKÁ- 

nyokban keresendő, miután nincs ele- 
gendő pénz igazgyöngyre, megelég- 
szenek és erősen vásaárolják a kitünő 
utánzatokat. A valódi gyöngy har- 
mincszorosába kerül az utánzatok- 
nak. Érdekes, hogy például Bahrain- 
ban tilos hamisgyöngyöt bevinni s 
aki mégis megkisérl, azt sulyosan 
megbüntetik. 
A gyöngyhalászat központja és a 

Perzsa-öböl legjelentékenyebb piaca: 
Bahrain- Archipel, egy kis független 
arab állam, amely Nagybritania fen- 
hatósága alatt áll. 
A gyöngyhalászat ma ugyanolyan 

módon történik, mint ahogyan azt a 
XIV. század utazói annakidején me- 
sélték. Egy-egy gyöngybalász har- 
micszor is alábukik naponta és vagy 
másfél percig marad a viz alatt. A 
kagylókat csak este bontják.ki a hajó 
fedélzetén a kapitánv szigoru fel- 
ügyelete melicee A halászok csak 
napjában kétszer étkeznek. reggel és 

este, a táplálékuk rizs, halféle és da- 

tolya. Munkaközben soha nem veoz- 

nek magukhoz táplálékot, s bár meg- 

erőltető, nehéz munkát végeznek, en- 

nek ellenére egészségesek, erősek. A 

gyöngyhalászok nem kapnak fizetést 

percentre dolgoznak, nyilván 

oka nyilván a rossz gazdasági viszo- 
! 

pitőmunkás-mozgóba 

ezért is izgatja őket annyira az az 

n 
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vigiáték Ezen előadást gyerekek 

5 7és 9. hétfőa, kedden és sze 

többé szerelem. 
szerepekben: Lilian Harvey, 

III. A leguja 

Siessünk gallérain 

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: Jön a gorilla. Zenei 

Énekes zenei operett ftilmsláger. Fő- 

THE 2. FLIC-FLAC 
Komikus és akrobatikus mutatványaikkal. Saltó királyok. 

Helvárak 10 

is látog thatják. - Vasárn
ap 3, 

rdán 7 és 9 órakor I. Soha 

Harry Litke és Félix Bessart. 

bb hiradók. 

és 12 *3 lei. 

BAN. Egy bécsi fogorvos, dr. H. 
Scbirnding-Epsttin, már bosszabb idő 
óta tudományos kutatásokat folytat 
abban az irányban, hogy az emberi 
fogak milyen ellenállást tanusitanak 
a bőséggel szemben, illetve, hogy a 
különköző bőfok milyen batással 
van a fogalkra. Embkeri fogakat külön 
böző bőmérsékletnek tett ki a bécsi 
orvos, elégetett fogalat és igy tanul- 
mányozta azokat. A bécsi fogorvos 
kisérleteinek keriminalisztikai jelentő- 
sége is van, mert utat és módot jelöl 
meg arra, hogyan ismerbető fel pél- 
dául egy megszenesedett holttest a 
fogazatáról. A rendőri események 
történetében már több érdekes eset 
ismeretes. amikor valamely bolttestet 
a fogairól ismertek fel. Például a 
bécsi Ring Tbeater tüzvésze alkalmá- 
val több balottat egyéb ismertetőjel 

biján a fogazatáról sikerült agnosz- 
kálni. A történelemben is számos ese 
te van annak, hogy bholtakat a fo- 

gaikról ismertek fel. Legbiresebb Na- 

poleon berceg esete, akit Natalban a 

Zendülők balálra kinoztak. Holttes- 
tét nagyon nehezen lehbetett agnosz- 

kálni, főként, mert az arcából és az 

ajkából nagyobb husdarab ki volt 

tépve. Azok a fogorvosok, alkik a 

herceget kezelték, négy aranyplombá- 
ról simerték fel őt A párisi nagy- 

opera égésénél is csale a fogai tették 
felismerbetővé Alecan bercegnőt, 
akinek a teste teljesen elszenesedett. 
A modern bünügyi krónika is szá- 
mon tart több olyan bünesetet, ami- 

kor egy meggyilkolt ember személy- 
azonosságát a fogazatáról állapitot- 
ták meg. 

- A CLUJ! ÉPITŐMUNKA- 
sSOK DALKARA . évi szeptember 
8-án, szombaton este 9 órai kezdet- 
tel az Épitőmunkás Otthon összes 
helyiségeiben nagy szüreti táncmulat- 
ságot rendez. melyre tisztelettel meg- 
hivja a szórakozni vágyó közönséget. 
Kitünő cigányzenéről és elsőrendü 
konyháról gondoskodva van. Belé- 
pődij személyenként 20 lej. 



Mágnesek, dinarmnók l 
tekercselését, vilia- 
mos főzök és vasalók 
javilásat, villany- 
berendezések szere- 
sét a. acia 

let vállal 

Dércsy]. 
sSirada Paris No. 23. 

Vasárnapi kirakat 
(KOLOZSVÁR,) Az elmult héten 

nemzetközi autóverseny volt Ko- 
lozsváron Megfigyelésem, hogy ná- 

lunk az intellektuel kompromittáló: 
nak érzi az intenzivebb sportérdekló 
dést, ellentétben a nyugattal, ahol 
egy nagyjelentőségü - mondjuk 
szellemi előkelőségekkel találkozha- 
tunk, akikról azt hinnők, hogy 
könyvátrukból, dolgozószobájukból, 
vagy laboratóriumukból csak akkor 
mozdulnak ki, amikor - elutaznak. 

Külföldön előkelő, magasállásu em 
berek rajonganak és drukkolnak a 
sportért, mig nálunk még mindig né- 
mi árnyékot vet a „finom emberre", 
ha a sportok iránt izgul. 
A sportágak közül a futballra vo- 

natkoztatva az értelmet, meg kell 
jegyezzük, hogy a labdarugással 
szemben még mindig finyáskodnak a 
„finomkodók". Valószinüleg azért, 
mert ez az a sport, amely a legna- 
gyobb és legvegyesekbb tömegeket 
mozgatja meg a pályán és a nézőté- 
ren. 
A labdarugást rengetegen kultivál- 

ák az országban, ha máskép nem 
echet, mezitláb, rongylabdávai Séc, 
Szinajában láttam csizmás" futbal- 
listákat is. Nincs az a város, vagy. 
falu, ahol ne csináltak volna öreg 
gerendákból futballkaput és a lege- 
lőkön ne röppene fel vasárnapon- 
ként a futballabda. Labdarugásból 
nálunk népsport lett, sőt ez az egye- 
düli sport, amely valóban eljutott a 
prolctáriátusig és a faluig. (Mócs 
például hetenként hiv kolozsvárkört 
nyéki csapatokat - mérkőzni). 
Az a vád sem igaz, hogy csak pá- 

lyáról nézni a mérkőzést nem sport, 
mert a nézők nagyrésze régebben 
játszott, - ha játszott - de ma 
már kivénült abból. A futballközön- 
ségnek tulnyomó része aktiv játéko- 
sokból avanzsált közönséggé. Ezért 
érti, élvezi, birálja oly szenvedélye- 
sen minden mozzanatát és fizeti a 
helyárakat anélkül, hogy a játék esz- 
tétikai örömén kivül mást kapna... 
- Borzasztó, - kiáltotta egyik 

legutóbbi kolozsvári futballmérkő- 
zésen mellettem egy kopasz, kopott 
öregur, akiről leritt, hogy másnap 
legalább hat inkasszánst fog elutasi- 
tani. 
Hogy mi volt neki a borzasztó? 

Nem más, mint hogy egyik játékos 
kitünő helyzetéből immár másodszor 
lőtt kapufölé. Minden bizonnyal, ha 
az illető csatár gólt lő, ki tudta vol- 
na fizetni az öregur a másnap nyaká 
ra jövő hitelezőit; adóját és nem ár- 
verezték volna el butorait... 

Apropos! A fennebb emlitett „bu- 

torárverésről" jut eszembe Slavescu 
pénzügyminiszter azon kijelentése, 
amelyet egyik legutóbbi bukaresti 
értekezletén tett: 

„Adéfizetés tekintetében, kész va- 
gyok minden könnyitést megtenni. A 
kiméletes adóbehajtásokért pedig fe- 
lelek... 

Ezen kijelentés elhangzása után 
Gidófalvi Károly, dombosi reformá- 
tus lelkész 14 ezer lejes adótartozá- 
sa fejében a vasárnapot ünneplő falu 
lakosságának megrökönyödésére 1 
végrehajtó lefoglalta a pap tehenét. 
igáskocsiját és a lakásában ralált jobb 
butorokat, amelyeket Sároson elár- 

JÓESTÉT! 
vereztek. Akkor tették ezt, amikor 

CGidófalvinak 1931. évi kongrua fe- 
jében öt, r932-ről hat és 1933-ról 
kétezer lej követelése van az állam- 
tól. A fennmaradó 1000 lejt asztagba 
rakott, cséplés előtt álló gabonájá- 
ból szerette volna kihozni a lelkész, 
hogy aztán kiegyenlitse nyügös adó- 
tartozását. 
Ugy gondojuk, a kincstár haladé- 

ka méltányos lete volna akkor, ami- 
kor ő sem rendezte a lelkésszel fenn- 
álló tartozását. De ha már nem vár 
az adóra, legalább hétköznap küldje 
a végtehajtót és ne vasárnap. 

(R. T.) 

Dagadtra szorongatták 
a havannai miniszter- 

elnök 
Havannából jelentik, hogy az ottani 
volt miniszterelnök, Grau, kezén da- 
ganat keletkezett, amit az orvosok- 
nak kellett leoperálniok és a volt mi- 
niszterelnök állapota komoly. Az or- 
vosok véleménye szerint a volt mi- 
niszterelnök a sok huvatalos kézszori- 
tástól kapta a kezén a daganatot. 

Messziről jött táviratban mindig 
lehet egy kis tulzás és igy nem tud- 
juk pontosan megállapitani, hogy a 
havannai orvosok diagnózisa tökéle- 
tesen azonos-c azzal, amelyet a táv- 
irat közöl. De higyjünk a sürgöny- 
nek és sajnáliuk a szegény havannai 
miniszterelnököt, aki belebetegedett a 
sok kézfogásba. Eddig csak az Egye- 
sült Államok elnökéről volt köztu- 
domásu, hogy polgártársai bizonyos 
időben akadály nélkül kezet szorit- 
...... n tönk ereeseene 

medüig él 
A lipcsei és göttingai szemkliniká- 

kon az utóbbi esztendőkben rendki- 
vül érdekes megfigyeléseket végeztek. 
Ezek eredményeképpen rájöttek, 
bogy a szem kristálylencséjéből ugy- 
szólván pontosan megállapitbató, vaj 
jon valaki milyen bosszu életü lesz és 
hány évig marad az élők sorában. 
A kristálylencse rugalmassága, ke- 

ményedési foka, a tudósok szerint, 
biztosan mutatja a még hátralevó 
évek számát. A vitális szervek, me- 
lyekből az organizmus áll, az évek 
folyamán kopnak, elhasználódnak, a 
laikus ennek jelét leginkább az őszü- 
lő hajban látja, A szemorvosok cez- 
zel szemben megállapitják, hogy az 

Kezét 
hatnak vele és ő annyiszor köteles 
kezet nyujtani, abány ilyen becsvá- 
gyó amerikai polgár jelentkezik. 
Havannában a miniszterelnöknek 

jut ez a szerep és valószinü, hogy ez 
nagy mértékben hozzájárul poziciója 
megerősitéséhez, mert különben alig- 
ha vállalkoznék rá a havannai kor- 
mány feje. Lehet, hogy a népszerü- 
ség fokmérője ott a kézfogás és men- 
nél több havannai polgár szorit ke- 
zet mimiszterelnöknek, annál job- 
ban áll a kormány helyzete. 
Ez elmélet alapján a miniszterel- 

nök szorgalmasan szorongatta is pol- 
gártársai kezét addig. mig csak bele 
nem betegedette. Csak az a kérdés, 

f szem kristálylencséje elárulja, 

hogy ilyen nagy elfoglaltság mellett 
mikor dolgozott? 

az ember 
öregedés folyamatára kétségkivül leg- 
jopban reagál a szem kristálylencséje. 
Az évek folyamán a lencse elme- 
szesedik, megkeményedik. Furcsán 
hangzik, de a kristálylencse a szule- 
tés órájában, az ujszülöttnél a leg- 
rugalmasabb, Az idősebb korban elő- 
forduló szemzavarokat is a kristály- 
lencse megkeményedése okozzaa Az 
első szemüveg a lencse rugalmassá- 
gának hiányát jelenti. A rugalmasság 
fokából és keményedéséből pedig ma 
már pontosan megállapitják - a 
Imég hátralevő esztendőket. 
A középkori jósok mondása tehát 
most valósággá vált: „Mutasd meg a 
szemed s megmondom, meddig élsz!" 

. 

(Tilyen a szinházi élet Tibetben 
Az ázsiai Tibetben is szoktak szin- 

házi előadásokat tartani. A szinházi 
előadáson csak férfiak jelenhetnek 
meg. Nőknek azon tilos résztvenniök. 
A szinházi előadások szinhelye egy 
Tibet legmélyében fekvő kolostor, 
ahová az ut 15 napot vesz igénybe s 
ugyanannyit a visszatérés is, tehát 
az a tibeti férfi, ak: végig akar nézni 
egy szinházi előtdást, a szórakozásá- 

eyen 

ra rá kell szánjon egy hónapi időt. A 
tibeti asszonyok azonban egyáltalán 
nem zugolódnak emiatt, sőt amikor 
férjük igy hosszabb ideig távol van 
kedves mosolygással szokták monda. 
ni hozzájuk jövő ismerőseiknek: 
- Az uram elment a szinházba. 
S mindenki tudja, hogy ez hosszas 

távolmaradást jelent. Az előadásra 
kerülő darabokban a női szerepeket 

szerzetesek játszák, 

ja igy szólt hozzá: 

garantált, prima bőrből készüli Ar 
iskola- és 

I. évfolyan 

novicius, vagyos felavatásra 
a férfi szerep! 

pedig az idősebb szerzetesek. Mo, 
a legkedveltebb darabjuk egy Djez 
ró cimü darab, amely egy fiatal és 
szerzetesi életben nehezen beleszok 
tudó novicius változatos élettörtén, 
tét mutatja, komoly és mulatságos 
lenetek váltakozásával. Ennek a d. 
rabnak mindig igen nagy sikere va 
a szerzetesi élet titkai iránt kivá 
csian érdeklődő tibeti férfiak kö 
ben. 

A krokodil 
Az egyile koiazsván felekezeti kó 

házban napokkal eczelőtt egy erő, 
tagbaszakadt paraszifin vétette [ 
magát a benniakó betegek közé j 
módu falusi gazda fia, akin az or- 
sok semmiféle szervi bajt nem áll 
pitottak meg, de mivel a „beteg" mi 
denféle panasszal állt elő, idegbajo 
nak tartották s ieczelés végett elküld 
ték egyik előkelő ideggyógyászbo 
Az idegorvos alaposan megvizsgált 
a fiatalembert, de semmiféle :de; 
bajt nem tapasztalt nála. 
-Nincs magának semmi baj 

fiami - mondotta a kiváló ideggyó 
gyász. - Maga clyan egészsége 
mint a makk. Egyedül az a baj 
hogy folyton valami képzelt bete 
ségne gondol. Ugy tesz, mint az eg) 
szeri ember, akinek a fia ta városba 
tanul: és apjának nagy anyagi ál 
dozatai árán kitanulta az ügyvéd 
mesterséget. Amikor az ügyvédi viz: 
ga után bazament a falujába, az api 

- Na, mit tudsz fiam?.,. Oly 
sok vénzbe kerültél és annyi minde 
vpanultál, bát mos: lássuk, tudsz-e ari 
nyat csinálni, bogy legalább vissza 
térüljön az a rengeteg pénz, amit reál 
költöttem. 
Az ügyvéd-fiu ravaszul igy vála 

szolt: ; 
- Hogyne tudnék, apám! 
- Hát akkor tanits meg enge 

is, bogyan kell aranyat csinálnii. 
- Hát tudja apám, - mondotti 

rövid babozás után a fia - vegye 
magáboz egy ásót és boldvilágos él 
jel menjen ki a közeli erdőbe. Ot 
kezdjen el ásni azon a belyen, abo 
legjobban süt a holdvilág, de közb 
akármire gondoljon, csak a krokodil « 
ra nem... Mert ba a krokodiln 
nem gondol, ásás közben egész biz 
tosan aranyat fog találni... 
A kapzsi gazda megfogadta fia ta 

nácsát, kiment az erdőbe és ásni kez 
dett. De hiába küzdött ellene, ásál 
közben egyébre sem gondolt, csak 
krokodilusna. Már csurgott róla 
veriték és elfáradt a két karja, d 
aranyat még mindig nem talált. Vég 
re dübösen igy szólt: 
- Az ördög vigye eli Egész életen 

ben nem is tudtam, hogy a világon 
van és most nem tudok egyébre gon 
dolni, csak arra az átkozott kroko beti 
dilusra... 
- Na látja - fejezte be basonla a ne 

tát az idegorvos a „képzel: beteg' 
kioktatásána, - maga is folyton 4 dor 
betegségére gondol, pedig ba ez nem utaz 
jutna az eszébe, soba sem lenne sem Ssajtó 
mi baja... (z. ál mác 

; r 
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KOLOZSVÁR.) A kultusz- 

akinek érdekes, 

áron. A kisebbségi 

csak a román és magyar, hanem 

gbajot 
elleüld 
iszbo 
zsgált 

1deg 

i baj 
eggyd 
zségel 

1 baji 
beteg 

tz eg) 
rosba 
1gi ál 
gyvéd 
li viz 
1z apj 

Oly 
tinden, 
z-e ari 

vissza 
it reál 

Inek szeretettel Ady Endre". 

al feleségéről: 

rült felvétele készitett. 
t féltve őrzött kincseket, 
il lemezeken is megmutatja. 

uála ZETTJE 

enge 
ni. 
ndotti 
vegye 

kodil « 
eodilri 
z biz 

1i kez 
2, ásá 
csak 
róla ! 

orosz 

t pedig a budapesti 

DALOM 

r utasitására 

itópropagandát vezettem. 

zül Ára külföldön akartam maradni, 

A onban családi körülményeim miatt 

n za kellett térnem és 1920ban Er- 

a lv és Bánát müvészeti felügyelő- 

évé neveztek ki. 

-Müvészeti felügyelői állásom- 

ai ban bebizonyitottam, hogy jóindu- 

Z 
és 

müvészeti minisztérium hatáskö- 

tartozó szinházak és operák ve- 
azgatóságának erdélyi exponen- 

Isac Emil müvészeti vezérfelügye 
rokonszenves 

niségét nemzetiségi tekintet nél 
mindenki ismeri és becsüli Ko- 

szinházak 

Hődő szezonja alkalmából hosz- 

b beszélgetést folytattuank Isac 
Hlel, aki kulturhivatala mellett, 

t kiváló költő és iró is ismeretes 
a 

öldi közönség előtt is. Isac Emilt 
na-uccai dolgozószobájában ke- 

ük fel. Iróasztala tele van tudo- 
yos és irodalmi tárgyu könyvek- 

Gazdag könyvtárában a világ- 

alom legkiválóbbjai mellett he- 
foglalnak a romániai és az erdé- 
iírodalom termékei is. Az egyik 
n Ady Endrének, Isac Emil egy- 
őszinte jóbarátjának ismert fia- 

ori képe látható, alatta a követ- 
6, ceruzával irt dedikáció: „Isac 

égi boldog időkből való arcképet 
or kapta, amikor a nagy magyar 

ő a csucsai kastélyban vendégül 
a román kollégáját, aki Advról. 

Boncza Bertáról 

nszkáról) és Ady Endre édesany- 
I kitünő fotografáló gépével több 

Ezeket, 
Isac 

CARAGIALE FELFEDE- 

Első irodalmi nyilvános sze- 
lésem 19tr1-ben történt - mond- 

, amikor is Olaszországból Ca- 
ale, a nagy román iró cimére el- 
döttem az „Ifju apáca" cimü egy- 

lvonásos drámámat, amelyet Cara- 
e előszóval látott el és szinreho- 
tt a bukaresti Nemzeti Szinház- 
Igy az irodalom számára Ca- 
ale fedezett fel. Az „Ifju apá- 
t több európai nyelvre is lefor- 
tták, verseim pedig több külföl- 
hvelvü antológiában: német, fran- 
angol, amerikai, cseh, lengyel stb. 

versgyüjteményekben is 
eielentek. Verseimet, novelláimat 
yvarul a „Nyugat", Pesti Napló 
Pesti Hirlab, bublicisztikai cikkei- 

„Világ" és 
mos külföld lap állandóan közölte. 

DIPLOMÁCIA VAGY IRO- 

- Az r918-iki forradalom aktiv 
olitikai térre sodort. A román nem- 
ti tanács sajtófőnöke lettem, majd 

agyszebenben és Gyulafehérváron 

emzeti tanács tagja. Bratianu mi- 

szterelnök és Vaida-Voevod Sán- 
Svájcba és Párisba 

aztam a békekonferenciára, ahol a 
Már- 

ir végérvényesen a diplomáciai pá- 

án maradtam, meg is volt etre a 

hevezésem és Goga Octavian taná- 

ttal, becsülettel és türelemmel min- 

kisebbségi kulturát" is. A becsület 

Irodalmi és művészeti kérdésekről 

vilatkozott a művészetek vezérfelügyelője 
dent el lehet érni. Én abban az idő- 
ben is, amikor nehéz volt, védtem 
nemzetem jogait ma egyformán vé 
dem az általános kultura keretében a 

jegyében harcoltam és harcolok. 

A SZINHÁZI VÁLSÁG OKA! 

- Egyébiránt külön erdélyi kul- 
turát nem ismerek, csak általános 
kulturát. Ami a kisebbségi szinházi 
kulturát illeti, ezzel szemben a leg- 
teljesebb jóindulattal viseltetem és 
sem a kisebbségi, sem a többségi szin- 
padon nem tartom megengedhetőnek 
a politizálást s a nemzeti elfogultsá- 
got. Szerintem a szinházi válságot 
nem gazdasági okok idézték elő, ha- 
nem a népek lelki válsága és a tech- 
nika hatalmas fejlődése. A mai kö- 
zönség már csak nagy dimenziókban 
él, példák erre az óriási tömegmoz- 
galmak, a politika nagyméretü pro- 
pagandája. Amikor Mussolini és Hit- 
ler százezres tömegekhez beszél, ak- 
kor a mai szinházak szük mérete már 
nem elég a tömegek lelkének meg- 
mozlitásához. Bizonyság erre a kül- 
földön egyre terjedő szabadtéri elő- 
adások nagy sikere és népszerüsége, 
amelyeknél a közönség expanziv lel- 
ke fesztelenebbül tombolhatja ki ma- 
gát. Ma már nem kedveli a publi- 
kum az iskolai rendszerbe szoritást, 
uj irányt, uj perspektivákat keres. 

AZ ERDÉLYI MÜVÉSZET 
CEÉLJAI 

- Azt sem mondhatom, hogy a 
mai szinpadi iró- és szinésznemzedék 
tehetségtelenebb a régieknél, sőt el- 

lenkezőleg, ma sokkal több a tehet- 

séges iró és szinész, csakhogy nem 

szabad a külső sikert összetéveszteni 

a tehetséges alkotással, mert ez rend- 

szerint nem jár együtt.. Az erdélyi 

irodalomnak és szinészetnek az volna 

a legfőbb célja, hogy az itt lakó né- 

pek kölcsönös megértését segitse elő, 

máskülönben nem tartom sem érdem- 

nek. sem orivilégiumnak azt, hogy 

román. magyar, német, vagy zsidó. 

Ha valaki népi vonatkozásu irodal- 

mat alkot. az tiszteletreméltó. de csak 
részletkérdés, mert béldául Mistral, a 

hires provánszi költő nagyot és szé- 
pet alkotott. de nem ő teremtette 
meo a francia irodalmat. 

valaki erdélyi származásu, legyen az 

JÓESTÉT! 

egyszerüségben élő, igazi fanatikus 

költő-müvész, a minden időben és 

körülmények között puritánnak és 

korrekt uriembernek maradt Isac 

Emil vallomásait, miközben a beszél- 

getés pauzáiban beletekintek verskö- 
teteibe, a különböző nyelvü antholó- 

giákban megjelent verseit angnosz- 

kálom: ni, hiszen ezeket én is ma- 

gyarra forditottam... Vajjon me- 

lyik forditás érdekesebb? Melyik nem 

Zet fia értette meg legjobban a fia- 

tal román nemzet egyik legértékesebb 

költőfiát, akiról saját nemzetének 

irodalomtörténetirói többek között 

ezt irják: „Isac Emil a modern ro- 

mán írodalom egyik legeurópaibb 
költői egyénisége"... 

EMLÉKEZÉS ADYRA 

- Ami Ady Endrével való ba- 

rátságomat illeti, érdekesnek tartom, 

megemliteni, hogy a legtárgyilago- 

sabb megállapitásom Adyról, ez: Té- 

vesen állitották ellenségei, hogy Ady 

Endrének nagyobb volt a faji, mint 

az általános európai kulturája. Ady 

a zseni intuicióiával minden téren 

otthon volt s én mindig csodáltam 

meglepő tájékozottságát és fölényes 
tudatosságát. Ady sohasem beszélt 

első személyben, amikor valamiről 

véleményt mondott, hanem komoly 

objektivitással igy fejezte ki magát: 

„Ady azt hiszi, Ady ezt mondja" ... 

Mint ember, melegen érző, megértő 

és elnéző bölcs volt, mint költő: 

gőgös magyar ur... Ady Endrén ki- 

vül a modern magyar irodalom több 

kiválóságával is a legszivesebb ba- 

rátságot tartottam és tartom fenn, 

igy az elhunytak közül Bródy Sán- 

dorral és Szini Gvyulával, a legfino- 

mabb magyar irótehetségek egviké- 

vel, akivel állandóáan franciául leve- 

leztem. Ezt találtuk legalkalmasabb- 

nak a magyar és román iró diolemá 

ciaj" nyelvéül Az élők közül Erdős 

! 

Ren4 és Kosztolányi Dezső irodalmi 

evéniségeihez ma is baráti szálak 

füznek. 

- Végül csak annyit jelzek, hogy 

művészeti küldetésben legközelebb 

hosszabb külföldi utra indulok, ahol 

hivatali lekötöttségem miatt már 

olyan régen nem voltam, s ahova - 

mint a kettős én" költője - olyan 
régóta vágyom... 

Meghatva hallgatom az előkelő Gara Ákos. 

A megszümni urru 

végeladásából 
még megmaradt könyveket 

remdikiviili alacsony árban 

Kiárusitjuk! 
CULTURA 

könyvkereskedés Cluj, Sir. Memo- 

randului 4. Hátul az udvarban. 

könyvkereskedés 

o-D 
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IMN 
DERMAROMA- 

CONTRA 

RHEUMATIZMUS 

Vitamin ,Dermaroma" kórházakban. sza- 
natoriumokban a legiobb eredménnyel ki- 
próbalt kenőcs, bőséges tiszta vitamin 
tartalmánál fogva a rheumatizmust, kész- 
vényt, ischiast, csontizom és izület meg- 
betegedést gyorsan megszünteti. - 1 do- 
boz ára 40, 60 és 140 Lei nagyság szerint. 
Kaphaió az összes gyógyszettárakban. - 
Pőlerakat és a postai szet küldés az „Apos- 
tol" gyógyszertárban (volt dr. Széki patika) 
Cluj, Str. Baritiu és C. Reg. Ferd. sarok. 

fl Szovjet felépiti 
avilág legmagasabb 

épületét 
(MOSZKVA.) A szovjet nemrégi- 

ben Solfreich professzorral, Joffen 
műépitésszel és Siscco akadémikussal 
elkészitette az uj moszkvai szov,et- 
palota tervrajzait. Tervek szerint az 
épület 2rs méter magas lenne és az 
épület egyik sarka előtt állitanák fel 
Lenin 80 méter magas szobrát. A 
tervrajzok a szovjetek központi vég- 
rehajtóbizottsága elé kerültek átné- 
zésre, ahol azok általános tetszésre 
találtak. A végrehajtóbizottság azon- 
ban ugy döntött, hogy a tervrajzok- 
ban bizonyos módositásokat eszkö- 
zöltet abban a formában, hogy az 
épület 415 méter magas legyen. A 
tervnek ebben a formában való meg- 
valósitása esetén a moszkvai szovjet 
palota lenne a világ legmagasabb épü 
lete. Eddig a rekordot a newyorki 
Empire Building tartja 407 méter ma 
gassággal. 
Ami Szovjet-Oroszországot illeti, 

ezidőszerint ott a legmagasabb épü- 
letek jelenleg a következők: A lenin- 
grádi Isac-katedrális, amelynek ma- 
gassága 90 méter és a Moszkva-Co- 
mitern épület Moszkvában, 120 mé- 
teres magassággal. 
Ugyanakkor Tifliszben is palotát 

épittet a szovjetek tanácsa kőből és 
márványból, amelynek érdekessége 
az, hogy ebben az épületben lesz a 
világ legnagyobb gyülésterme. Ez a 
terem 20 ezer személy befogadására 
lesz alkalmas és óriási méreteinél 
fogva valósággal azt a benyomást 
fogja kelteni a jelenlevőben, hogy a 
szabad ég alatt gyül egybe. Ebben a 
teremben fogják ezután tartani a 
szovjetek legfontosabb gyüléseit. A 
tifliszi szovjet-palota monstre-gyü- 
lésterméhez hasonló méretüek lesz- 
nek, az épület többi helyiségei is. Az 
épitési munkálatok julius hónapban 
már meg is kezdődtek és teljes sebes- 
séggel haladnak a mielőbbi megvaló- 
sulás felé. 

BEIRATÁS A MARIANUM 
ELEMI ISKOLÁJÁBA. A Maria- 
num elemi leányiskolájába a beiratá- 
sok szeptember roig tartanak dél- 

clőtt 8-1-ig és délután 3-ó-ig. A 

beiráshoz szükséges: születési anya- 
.. : . ,. . . / / 

könyvi kivonat, oltási bizonyitvány/ 
és az előző osztály bizonyitványa.
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(KOLOZSVAR,.) Intézményeink legjelesebbjei közé tartozik a Kolozs- 
vári Magyar Zenekonzervatórium, 
amelyre gyötrődés, kálváriás kiscbb. 
ségi életünkben is büszkeséggel és 
jogos örérzettel tekinthetünk. 
Ez a nagyszerü intézmény 
közel ötnegyedszázados mükö- 
dése alatt nemzedékeket nevelt 

az egyetemes zenei életnek. 
A kolozsvári Magyar Zenekonzerva- 
tóriumból indult ki széditő karricr- 
je 

Sándor Erzsinek, a budapesti 
Magyar Királyi Operabáz vi- 
lághirü kamaraénekesnőjének. 
Iltt tanult dr. Székelybidy Fe- 
renc, a budapesti Zeneaktadémia 
tanára és az Operabáz örökös 
tagja. Indig Alfréd, a világbirú 
hegedümüvész, Véghb Sándor, 
akit szintén öt világrész ismer. 

Nem szabad megfeledkeznünk a fia- 
tal és nagyon tehetséges 
Ürmössy Magdáról sem, aki itt 
nőtt fel a szemeink előtt s csak 
tavaly fejezte be tanulmányait 
a kolozsvári Magyar Zenekon. 

zervatóriumban, 
máris a sztárok között ragyog a ne- 
ve. Budapest egyik legelőkelőbb szin- 
háza szerződtette primadonnai sze- 
repkörre. 
Hagyomány a magyar müvészi 

életben, hogy minden nagy müvész 
Kolozsvárról indul el a világhirnév 
felé, Ez nem csupán a veletlenek 
játékának tulajdonitható, hanem 
annak a céltudatos mivészne- 
velő munkának, amelyből a ko- 
lozsvári Magyar Zenekonzerva- 
tórium közel ötnegyedszázados 
fenállása óta jelesül kivette ré- 

szét 
A kolozsvári Magyar Zenekonzer- 

vatóriumot 1819-ben alapitották Ko- 
lozsvár müvészköreinek szorgalma- 
zására. Mindjárt az alapitás évében 
hajlékot is nyett az intézmény a ré- 
gi Király-uccában, ahol 

megszakitás nélkül pontosan 
száz évig müködött. 

Az impériumváltozás után az ősi 
hajlék román kézre került. A többit 
már tudjuk, szemünk előtt játszódott 
le az ősi intézmény viaskodása a lé- 
tért, amelyből megerősödve, meguj- 
hódva került ki. 

Változott viszonyok között is erő- 
teljes munkálkodást fejt ki a kiváló 
intézetünk, amelynek magas szinvo- 
nalát és müvészi elhivatottságát 
olyan tanerők garantálják, mint 

B. Zsembery Elvira, müűvészeti 
igazgató, K. Molnár Irma, Ru- 
zitska Ilona, b. Robonczy Má- 
gia, Stritky L. Julia, P. Kovács 
Gizi, Ütő Mária, B. Szász Ilo- 
na, Pollermann Aranka, S. Kou- 
ba Paula, Salamon Etelka, dr. 
Veszprémi Lajos, Lázár Jenő és 
Zsizsmann Kezső Az intézet 
ügyvezetését pedig dr. Ruzics. 
ka Béla volt egyetemi r. tanár 
kiváló zenepedagógus intézi 
nagy fhorzálés és buzgalom- 

mal. 

A zavaros idők forgatagában Ko- 

Világhirü mü 
3 

arról, hogy ez a nagyszerü intéz- 
mény müködése felett elvonult egy 
évszázad, az ünneplés elmaradt, 
mintahogy a komor időkben nem il- 
lik ünnepelni. Parádés ünneplés he- 
lyett talán többet használhatunk az 

EKinában készül a vuilág lea- 
nagyobb példöányszámu ujságja 
(LONDONTsay Tso Binget te- 

kintik a legnagyobb kinai ujságiró- 
nak. A különösnevü kinai lapvezér 
három hatalmas lappal rendelkezik, 
amelyek China Times, China Eve- 
ning News ésChina Kes nevet vise- 
lik. A három lap együtesen 

napi 7-8 millió példányban je- 
lent meg. Maga a lapvezér egyi- 
ke Kina legmunkásabb emberei- 
nek. Husz év óta egyetlenegy 
napot sem mulasztott el a szer- 
kesztőségi munkából, abol na- 
ponta nem kevesebb, mint ro 

órát dolgozik. 
A munka jelenti számára a legna- 
gyobb örömet, amint hangoztatja. 
Tsay Tsó Bing jelenleg 59 éves. 

Lapvezéri karrierje ott kezdődött, 
hogy mint a China Timesnek, az ak. 
kor még egészen kisjelentőségü lap- 

Kártéritést követel a páciens az időre 
következett halálér bejósolt, ö0e be nem 

(LONDON,) Az élet sok furcsa- 
ságot produkál. De ezek közül a fur- 
csaságok közül is kiemelkedik az az 
érdekesiper, amely most az Ausztrá- 
lai Tarmániában foglalkoztatja a 
mangorei törvényszéket. Egészen ér- 
dekes és ujszerü perről van szó, ami- 
lyen még aligha került a biróságok 
elé s amelyhez egy modern Salamon 

vészeket nevelt száz- 
éves fennállása alatt a Kolozsvári 

lagyar Zenekonzervatóriu 

birói bölcsessége volna szükséges az 

naanoa 

lozsvár magyarsága megfeledkezett 

Clujon legolcsóbban, legszebben 
és a legdivatosabban 

"zinikk 
modernül berendezett kelmefestő 
és vegytisztitó gyára dolgozik! 

JÓESTÉT! 

intézetnek abban, ha munkásságát 
szivünkbe zárjuk és támogatjuk ezt a 
nemes elhivatottságu közületet. Min- 
den magyar ünnepe az, ha olyan in- 
tézményt lát megizmosodni, amely 
magyar... (galó) 

nak munkatársa megjelent a Sanghai 
Amerikai Klubban, hogy ott interjut 
csináljon egy vezető egyéniséggel bi- 
zonyos kérdésről. Amikor azonban a 
főlépcsőnél megjelenve fel akart men- 
ni, a portás megállitotta és nem en- 
gedte felmenni. Azt mondotta dur- 
ván neki, hogy a kinaiaknak tilos a 
főlépcsőn járniok, azok számára ott 
van a melléklépcső. A kinai ujságiró 
az inzultus miatt felháborodva, eltá- 
vozott intervju nélkül s 

elbatározta, bogy megmutassa a 
gőgös amerikaiaknak, bogy mit 
tud Teljes erővei belefeküdt a 
munkába és rövidesen batalmas 
uiságot 1s csinált a lapjából, 

amellyel aztán megalapozta a szeren- 
cséjét, mert ma ő Kina leghatalma- 
sabb lapfejedelme. 

igazságos itélkezésre. 
A per anyaga a következő: Egy 

Isson nevü kereskedő, aki régóta be- 
tegeskedett, állandó orvosi kezelés 
alatt állott. Néhány hónappal ezelőtt 
orvosa kijelentette, hogy 

betegsége gyógyitbatatlan, sőt 
nagyon rövid lejáratu, amennyi- 
ben legfeljebb öt kónapja van 

még bátra az életéből. 

X
X
x
x
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III. évfolya 

Hölgyeim! 
Veszélynélküli tartós ondu 
lálást, villany nélkül, 6 hó 
napi garanciával. Valamin 
hajfestést felelősséggel, ugy 
szintén vas- és vizondulálás 
legszebb kivitelben készit. 

Terkál-szalon, 
Cluj, Reg. Ferdinand 33. 
Élián-ház. - Vashid mellett. 

Isson amikor meghallotta a megdöl bentő hirt, elszomorodott, majd gyo, elhatározásra szánta el magát. 
Bezánta üzletét, minden áruját eladta és teljes önfeledtséggel vetette bele magát a különféle szórakozásokba, azo az összegeknek a segitségével, ame- lyeket a vállalkozásának érté- 

kesitéséből szerzett. 
Aztán teltek a hónapok, elmulott ! hónap is és Isson nagy meglepetéss. konstatálta, hogy 
a jóslás nem teljesedete be ; ő 

továbbra is életben maradt, De ez nem elég, megvizsgáltatta ma gát egy másik orvossal, aki megálla pitotta, hogy közben teljesen meg gyógyault, sőt most a legjobb egész 
ségnek örvend. A gondtalan, nyugal mas élet és a fürdőkre és szórakozó helyekre való járás, ugylátszik, I sont kigyógyitotta minden 
géből. A kereskedő ezek után gondol merészet és nagyot. 

Pert inditott régi kezelőorvosa 
ellen, aki balálát bejósolta, de 

az nem teljesült be. 
A kereset indoka az, hogy az orvo 

hibás diagnózisával és jóslásá- 
val időközben előidézte Isson 
teljes anyagi romlását, mert a 
párbónapos vidám élet alatt 2 
közelinek és bizonyosnak bitt 
balál árnyékában, mindenét el- 
költötte, amit bosszu évek során 

munkával szerzett. 
A Mangalore-i törvényszék birái 

most persze törik a fejüket, hogy mi- 
képpen tegyenek igazságot ebben az 
egészen fantasztikusan hangzó, de va 
lóságban megtörtént csetben. 
-................. 

- GYAKORLATOZIK A SZOK 
NYÁS REGIMENT. A jövő héten 
hadgyakorlatra vonul az angol kirá- 
lyi gárda. A hadgyakorlat tartama 
alatt szoknyás skot csapatok fogják 
az őrszolgálatot ellátni az angol kr 
rályi palotában. Utoljára 25 évvel 
czelőtt teljesitett szolgálatot skót őr- 
ség a palotában, Edward király ural 
kodásának utolsó évében. Az őrszol- 
gálatra kijelölt skót ezred katonái 
most szorgalmasan tanulmányozzák 
a királyi palota tervrajzát. Mielőtt a 
szolgálatot megkezdenék, vizsgát 
kell tenniök a palota pontos isme- 
retéből. , 
-BOXOLÁSRA TANITTÁK AZ 

OLASZ KATONÁKAT. Római j- 
lentés szerint a hadügyi kormány el- 
határozta, hogy kötelező módon be- 
vezeti az egész hadscregben a boxolás 
tanitását. 
- GYÜMÖLCSTERMELŐK FI. 

GYELMÉBE! Veszünk pálinkafő- 
zésre alkalmas szilva, vagy más gyü- 
mölcsöket készpénzért. vagy cserébe 
adunk leilletékezett 40 fokos szilva- 
pálinkát. Fratii Teszler, P. Mihai Vi- 
teazul 14. Telefon 8-r3. Str. Scurtá 
13. Telefon 11-25. 

; 

) Cenmnzura! 


